

La facca no intervencionista parece toca a su fin. Cuando ellos y nosotros no podamos valerlos más que con los medios propios, nos veremos las caras. Mucho han temido este momento, que significará la cuesta abajo de nuestra pendiente...

## MAS VOLUNTARIOS ITALIANOS A ESPAÑA

### EL NUEVO EJERCITO

España y el pueblo español cuentan hoy, por vez primera, con un Ejército completamente dedicado a servir los intereses y las ideas de la nación. Disponen de un Ejército suyo, de un Ejército popular. Tiene, claro está, las deficiencias propias de cuanto se improvisa a marchas forzadas, corriendo y de prisa. No por ser nuestro y obra de la calle, dejamos de encontrarle gran número de defectos. Mas lo cierto es que la fuerza creadora del proletariado supo hallar el medio de dotar a las milicias de aquellas características peculiares, en lo táctico y en lo combativo, inherentes a todo Ejército real. La guerra, sus exigencias y necesidades mucho le enseñaron para montar este aparato militar que nos enorgullece; pero a la serena tenacidad de la clase obrera le dio buena parte del camino andado.

Del Ejército burgués sólo un cosa es admisible: la disciplina. Sin ella, la victoria es imposible. Un Ejército que cada cual haga su voluntad santísima, es algo así como una fuerza ciega que marcha hacia barrancos sin nada ni nadie que la pueda contener. Todos, organizaciones y partidos, tenemos el deber y la obligación de inculcar en cuantos profesan nuestra moral revolucionaria, el espíritu de sumisión y de obediencia que constituye la base del soldado. Hacer un Ejército eficaz, decidido, unido, en una palabra: he ahí la consigna.

Estos días se han incorporado al Ejército popular algunos millares de compañeros. Van encendidos todos de la misma pasión revolucionaria. Abandonan su hogar y sus quehaceres, dispuestos a dar la vida por la Revolución. Sólo de una cosa se quejan: de que no se les incorpore a los batallones con bandera y mandos de sus preferencias políticas. Nosotros comprendemos y justificamos la situación de ánimo de los que ahora van a filas; suponemos que el resto de las agrupaciones verán de la misma forma el problema. Un Ejército no puede ser eso: un Ejército. Sin banderas, sin insignias ni símbolos sociales o revolucionarios. Pero la realidad, lo que al nuestro se refiere, es muy otra. Batallones en marxistas, libertarios y partidos de la República. En esta verdad que todos conocemos y palpamos, se basará la evidencia. Pues bien; admitido el hecho, no queda más remedio que autorizar a los que ya ingresan en el Ejército, para que elijan aquellas unidades que más confianza les merezcan. Los libertarios, bajo las órdenes y los mandos de sus compañeros de organización; los republicanos y los marxistas, bajo los mandos de sus compañeros de organización. Con una disciplina a rajatabla, con un Mandato que todos hemos aceptado ya; pero dando facilidades a los soldados en el sentido de pelear al lado de sus compañeros en ideales, porque eso implica para ellos la garantía y una mayor seguridad.

### MADRID. Poca actividad en la jornada de ayer

Hubo duelo de artillería en Vallecas y en la Puerta de Hierro. Siguen presentándose en nuestras líneas evadidos de las filas facciosas.

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Madrid, 3.—A las nueve y media de la noche fué radiado desde el Ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial:

Frente del Centro

En nuestras posiciones de El Escorial se han presentado tres soldados evadidos del campo faccioso.

Aranjuez: Ligero tiroteo de fusil, morteros y artillería por ambas partes. En Algodor el enemigo fué rechazado en un ligero ataque, ocasionándosele bajas vistas. En Ciempozuelos se ha presentado un soldado evadido de Valdemoro.

Gundalajara: En el sector de La Toba, cañones enemigos aludido replicado por nuestra artillería, ocasionándose a las fuerzas facciosas bajas vistas.

En Madrid el enemigo ha desplegado poca actividad el día de hoy. Su artillería ha batido con poca intensidad Vallecas y nuestras posiciones del subsector de la Puerta de Hierro. La nuestra ha actuado con energía, contrabatiendo al enemigo y cañoneando las posiciones contrarias de Betunero.

Sin novedad en los demás sectores.

### Han recibido orden de salir urgentemente los que se hallaban en reserva

LONDRES, 2.—El «Daily Telegraph» da cuenta de que los voluntarios italianos guardados en reserva esta última semana han recibido orden de partir para España.

### Produce emoción en Londres un acto de la escuadra alemana contra un buque español

Londres, 2.—En los círculos diplomáticos se tienen noticias de un acto llevado a cabo por un buque de la escuadra alemana contra un buque de nacionalidad española.

Estas noticias produjeron profunda emoción, esperándose conocer los detalles para resolver en consecuencia.

### SE HALLAN PRESOS EN CÁDIZ LOS TRIPULANTES DEL "KONSOMOL"? DIARIO "PRAVDA" ASI LO ASEGURA PIDE AL GOBIERNO SOVIETICO QUE ACTÚE CON ENERGÍA

MOSCÚ, 2.—El periódico «Pravda» publica una información en la que dice que por no ser fidedignos creen saber de los marineros que tripulaban el «Konsomol» se encuentran presos en Cádiz.

Fide el periódico al gobierno soviético que actúe con energía para salvar estos extremos sobre la situación de sus compañeros.

### ES BUENA LA IMPRESION Y TIENDE A MEJORAR NUEVA DECLARACION DE MIAJA

MADRID, 2.—El presidente de la Junta Delegada de Defensa, Miaja, recibió esta mañana a los periodistas y contestando a sus preguntas, les dijo: Hasta ahora ha habido tranquilidad en todos los sectores cercanos a Madrid.

Un informador le hizo notar que esta madrugada había oído tiroteo y el general Miaja respondió: —No es raro que de vez en vez se sientan tiros en el frente.

### UN SUBMARINO ALEMANTORPEDEA UNO DE NUESTROS BARCOS

Posteriormente recibimos el siguiente despacho: MALAGA, 2.—Cerca de la costa y cuando iba a entrar en puerto el buque «Delfín», con cargamento general, fué agredido por un hidro faccioso. Un buque de la escuadra leal se aproximó al lugar del suceso ancañonando las baterías antiaéreas hacia el hidro, y haciéndole huir.

### Las señoritas «bien» no entran por lo del plato único

SAN SEBASTIAN, 2.—El título de gobernador de Guipúzcoa y nada menos que de Vizcaya, José María Anllano, ha girado una visita de inspección al comedor instalado en el Hotel Cristina, donde las señoritas de la aristocracia, que allí «viven» a los pobrecillos menesterosos, han cometido determinadas irregularidades.

Parece ser que no entran por eso del plato único, y se dan los grandes banquetes burlando las disposiciones restrictivas a que los facciosos han tenido necesidad de acudir.

### La conferencia sobre la Trata de mujeres y niños

GINEBRA, 2.—El secretario de la Sociedad de las Naciones, Avenol, ha inaugurado hoy la Conferencia sobre la Trata de mujeres y niños.

### El Gobierno de Hayashi, en el Japón, será muy poco duradero

LONDRES, 2.—Hayashi, después de formar la lista del Gobierno, la presentó al Mikado obteniendo su aprobación.

La impresión dominante es que este nuevo Gobierno del Japón será muy poco duradero; pues la opinión pública le recibe muy mal por su carácter específicamente militar.

El flamante Gobierno ha empezado ya a estudiar los nuevos presupuestos.

### Volvió a reunirse ayer el Comité de No Intervención

PARIS, 2.—Un periódico publica un despacho de Salamanca, según el cual los facciosos se lamentan del gran número de bajas sufridas hasta ahora en la toma de Madrid. Dichas bajas se cifran en 22 mil, entre muertos y heridos.

### Se elevan a 22.000 las bajas sufridas por los rebeldes en Madrid

PARIS, 2.—Un periódico publica un despacho de Salamanca, según el cual los facciosos se lamentan del gran número de bajas sufridas hasta ahora en la toma de Madrid. Dichas bajas se cifran en 22 mil, entre muertos y heridos.

### En la Cámara inglesa se discutieron mejoras para la marinería

LONDRES, 2.—Esta tarde se discutió en la Cámara de los Comunes asuntos marítimos. Se pretende mejorar la situación material de los marineros en virtud del probable desenvolvimiento marítimo.

Al mismo tiempo se tomarán medidas para evitar los carguen excesivos.

### En Londres se informa de la ventajosa operación de los leales en Aranjuez

LONDRES, 2.—La radio ha dado cuenta de que esta misma mañana las tropas del Gobierno legítimo de la República española han iniciado un ataque por el sector de Aranjuez, con indudable ventaja, desarrollándose la operación, en todo momento, con resultados favorables para las fuerzas leales.

### En el Atlántico, un buque americano está a riesgo de hundirse

LONDRES, 2.—Los temporales del Atlántico han puesto en peligro de zozobrar a un buque americano de cinco mil toneladas que, en sus últimas llamadas de auxilio, ha comunicado que el agua inundó ya su bodega número uno.

### El Gobierno yanqui pretende anular el derecho de huelga

LONDRES, 2.—El Gobierno norteamericano tiene en estudio una ley regulando las huelgas. Pretende anular casi por completo este justo medio de defensa de los trabajadores.

### Se espera en Londres al embajador de Alemania, Ribbentrop

LONDRES, 2.—Mañana se espera en Londres al embajador de Alemania, von Ribbentrop, que estaba ausente de esta capital desde las últimas navidades.

Como se recordará, aplazó su viaje a esta con motivo de la aparición del Reichstag.

La fachada del ministerio de Obras Públicas, muy afectada por el bombardeo.



### TRES Y SEIS: NUEVE

Una noticia muy apañadita: el equipo del Llano ha fustigado en Sevilla a tres oficiales, por haber matado a seis aviadores nazis. Desde luego —conviene poner las cosas claras— que no fué Queipo quien los fusiló; ni —un alma de Dios— se limitó a entregarnos al piquete de ejecución. Mantener la otra afirmación será tanto como admitir que fué Maua el que mató a los 108, Casares a los libertarios de Casas Viejas; y Lerroux, Gil Robles, Doval y otros adláteres, a los milinetos de Carbayn y demás mártires de la Asturias de octubre. ¡Pobres inocentes iluminados!

Mas, sea como sea, lo cierto es que la noticia no deja de ser apañadita. Hasta tiene sus visos dramáticos; con escenas patéticas y gestos gallardos; unos alemanitos, burros y tal, ofendidos gravemente a unas señoras; y los señores de estas señoras, los oficiales españoles, salen en defensa de los recipientes de su «honra». Una rifa tabernaria y alemanitos que defienden a los alemanitos burros y más oblicuos que salen por los oficiales del honor mancillado. Unos tiros; seis alemanos muertos, seis, y tres oficiales españoles detenidos. Un embajador que interviene; gestos melodramáticos, amenazas; el fantasma del Führer que aparece en escena vestido de Barba Azul. Queipo que bebe cofias a ciento por hora. Todo tiene arreglo. Un piquete de amancebamiento; otra vez tiros; tres oficiales españoles, tres. A la luz incierta del amanecer el «honore» de dos damas de celosas puntillas anudaba sus puntillas cogido de los árboles del Parque de María Luisa; mientras ellas toman chocolate con Pomán. En verdad que resulta apañadita la noticia, y hasta contiene un guiño de drama interesante, sino. Lastima que no estemos nosotros para teatro. La influencia del ambiente nos ha materializado tanto, que sólo nos preocupan las matemáticas. Las sumas y las restas, sobre todo. De ahí que, a pesar de todas las atrayentes sugerencias que encierra la noticia, sólo nos sugiera una suma: seis alemanos y tres oficiales españoles, nueve. Y una resta: nueve fascistas menos en el frente fascista.

LA ACTUACION DE LA GESTORA MUNICIPAL

Se sigue estudiando la construcción de la Estación Unica, en la que serán centralizadas las líneas ferroviarias y de autobuses

La reorganización del Cuerpo de Bomberos

Según nuestros informes, parece que el asunto referente al nuevo Reglamento del Cuerpo de Bomberos está casi ultimado por la Comisión respectiva y que, posiblemente, sea llevado ya, para su definitiva aprobación, a la primera sesión de nuestra Gestora.

Como es bien sabido, el deseo de la Gestora es ir, sucesivamente, a que el bombero lo sea íntegramente, y no dependa, como hasta ahora, de otra profesión.

Así, pues, es de esperar que en esta cuestión de la reorganización de un fondo del Cuerpo de Bomberos, se ponga por todos el máximo interés.

EN LA ALCALDIA

El alcalde nos informó ayer de haber sido visitado por una numerosa comisión de revendedores de aves, huevos y otros productos que adquieren en los mercados de la provincia.

No se añadió el compañero Mollada que él, de acuerdo con el Sindicato de la Alimentación y las disposiciones vigentes, les autorizó para introducir en la población tales productos, desde luego previo el pago de los arbitrios municipales.

Ahora dicha autorización tendrá que ir avalada, para tener efectividad, por el Consejo General Cooperativo.

LA ESTACION UNICA

También el alcalde nos informó de haber celebrado en su despacho una nueva entrevista con el ingeniero del Departamento de Obras públicas, Orbes, hablando acerca del emplazamiento de la Estación Unica Ferroviaria.

Fueron examinados los dos proyectos existentes; uno, como se sabe, del propio alcalde para construir dicha Estación Unica en la convergencia de las calles del Marqués de San Esteban y Sanz Crespo, y el otro, de Obras públicas, para levantarla en los mismos terrenos que hoy ocupa la Estación de Langreo y parece que prospera este último por razones de orden económico, que retrasarían algunos años la construcción de la Estación con arreglo al primer de los citados proyectos.

SUCESOS DE LA CALLE

Se denuncia la desaparición de un vecino

Conato de incendio. A las cuatro de la madrugada de ayer se declaró un incendio en la bohardilla de la casa número 8 de la calle Numa Guillou.

Acudió el retén de bomberos, que logró extinguir prontamente el fuego.

Las pérdidas son de poca importancia.

En el trabajo. El compañero José Menéndez Costales, cuando se encontraba ayer trabajando en los talleres de la Compañía de Tranvías, tuvo la desgracia de lesionarse.

Trasladado a la Casa de Socorro, le apreciaron los facultativos de servicio una herida contusa en la región parietal, de pronóstico reservado.

Después pasó a su domicilio en el Coto de San Nicolás.

Intoxicación. El niño de corta edad Ramón Santiago, que vive con sus padres en la calle de Benot, en un descuido de la persona que estaba a su cuidado, ingirió un trocito de jabón.

Llevado a la Casa de Socorro, le practicaron allí el consiguiente lavado de estómago.

Desaparece de su domicilio Carmen Canal Palacios se personó ayer en la Comisaría de Policía a denunciar que la noche anterior, y con el pretexto de realizar un encargo, se ausentó de su casa calle de los Angeles, núm. 18, su esposo Julio Menéndez Menéndez, y

como a pesar del tiempo transcurrido, aun no ha regresado, interesaba de las autoridades las indagaciones necesarias para averiguar su paradero.

Heridos casuales. En la Casa de Socorro también fueron asistidos ayer de lesiones que se produjeron casualmente, las personas siguientes: Palmira Vallina Fernández, de siete años, que vive con sus padres en la calle Ezcúrdia, de herida contusa en la frente; me nos graves.

—Concepción Menéndez Suárez, de 45 años, vecina de la calle del Marqués de Casa Valdés de erosiones en la región frontal.

—Edelmira Suárez Eguía, de 25 años, vecina de la calle Uría de cuerpo extraño en la mano derecha; menos graves.

Estado Mayor del Norte de Asturias (Jefatura).

Orden a los habilitados. Los habilitados de los Batallones de Asturias números 21 al 40, ambos inclusive, se personarán en la Jefatura de Intendencia Militar el próximo día 6, a las diez de la mañana, con objeto de recibir instrucciones sobre la nueva contabilidad que han de llevar en sus Cuernos.—Gijón, 2 de febrero de 1937.—El jefe de Estado Mayor, Javier Linares, el compañero de Guerra brigada, delegado del

Gobierno y Destacamento de la Jefatura de Intendencia Militar.

Con la construcción de la Estación Unica en terrenos de la actual de Langreo, no hay necesidad de abandonar la idea de prolongar la calle del Marqués de San Esteban, en su primer tramo, con la carretera de la Vizcaina, en recta por la calle del Comercio, y, además, el proyecto, menos costoso, podrá quedar convertido en realidad prontamente.

Sobre este particular también se cambiaron impresiones, exponiéndose la idea de extender esta Estación Unica Ferroviaria a las líneas de autobuses, centralizando en todo aquel edificio todos los servicios de viajeros por ferrocarril y carretera.

SESIONES DE CINE PARA LOS ESCOLARES. El delegado de la Comisión municipal de Asistencia Social en el Control de Espectáculos, compañero Manuel Fernández Valdés, respondiendo al deseo de la Gestora, ha hecho una gestión cerca del expresado Control, consiguiendo que todos los jueves se den funciones de cine gratuitas en alguno de los teatros de la localidad para los niños de las Escuelas.

Quizá mañana ya sean iniciadas estas sesiones de cine, que constituirían un acierto.

PRESENTACION. En la Secretaría del Ayuntamiento se nos ha hecho entrega ayer de la siguiente nota: «Se interesa la presentación en esta Secretaría, para un asunto urgente, del vecino que fué de la calle Corrida, Jesús Pérez».

¿Recuerda usted NOBLEZA BATURRA?

Importante disposición de la Alcaldía sobre los arbitrios municipales que grevan el consumo de alimentos e introducción de los mismos en este concejo

Estando en todo su vigor las Ordenanzas municipales y demás disposiciones legales sobre esta materia, la Alcaldía, a partir del día de hoy, hará cumplir con todo rigor el presente decreto.

Con fundamento en la defensa de la salud pública e intereses municipales.

Primero Se permite la introducción de toda clase de carnes saladas y embutidas siempre que los introductores sean particulares o pequeños industriales autorizados por el Frente Popular para dedicarse a este comercio.

Segundo Se permite la introducción de aves y conejos, previo el pago del arbitrio consiguiente, debiendo proceder los introductores como se señala en este decreto.

Tercero Se advierte que no estando gravado más que las bebidas y carnes, es libre la introducción de toda clase de productos del campo o especies de consumo y los conductores no precisan la presentación en los Fielatos municipales.

Cuarto Sólo está terminantemente prohibida la introducción de toda clase de carnes frescas por razones de sanidad, castigándose severamente las infracciones.

Se recuerda a los conductores de toda clase de vehículos la obligación en que se encuentran de detenerse a cualquier indicación de los dependientes municipales en los fieltos, para proceder al reconocimiento e inspección de los mismos, sancionándose rigurosamente a los infractores.

Todo ello se entiende sin perjuicio de las disposiciones que sobre abstención de Gijón pueda tomar el Consejo Cooperativo Local y la Delegación de Comercio, estando esta Alcaldía dispuesta a colaborar con estos Departamentos del Frente Popular, haciendo cumplir las disposiciones que de ellos emanen, para lo cual se van a crear unas rondas voluntarias de funcionarios de Arbitrios y Guardia municipal, que tendrán la misión de hacer efectivo este Decreto y proteger los intereses de los campesinos.—A. G. Mollada

GOBIERNO GENERAL. Diferentes notas. Loredo Aparicio recibió a una Comisión del Sindicato Minero, de Laviana, que fué a reclamar la distribución de viveres y jabón para sus afiliados.

Una representación de la U. G. T. de La Felguera protestó ante el gobernador interino de hechos ilegales que allí comete un Comité local, pidiendo el nombramiento de una Comisión investigadora de tipo gubernativo.

El alcalde de Aller le habló de asuntos de régimen interior.

Después recibió distintas visitas de particulares, que gestionaron asuntos urgentes de interés interior.

Espectáculos para hoy, MIÉRCOLES. FUNCIONES DE CARÁCTER BENÉFICO.

CAMPOS ELÍSEOS. A las 5, 15 y 7, 30. Último día del interesante film «El niño de la Pasión».

TODO POR LA PATRIA. Emplea el espectáculo con un documental en el que hace uso de la palabra el hijo de La Pasión.

TEATRO DINDURRA. A las 5, 15 y 7, 30. Representación del gran actor RICARDO BARTHELEMY y la bellísima MARLAN MARSH, en el superfilm, SU GRAN SACRIFICIO.

TEATRO ROBLEDO. A las 5, 15 y 7, 30. FAY WRAY, VICTOR JORY y WALTER CONNOLLY, en el film «Columba».

CARNE DE ESCÁNDALO. La historia de un periodista, que desocupa de noticias sensacionales, llega a realizar un vergonzoso «affaire».

CINE AVENIDA. A las 5, 15 y 7, 30. ESTRENO del emocionante film polifónico, interpretado por ROBERT ALLEN, LA FLECHA DEL TERROR.

CINE GOYA. A las 5, 15 y 7, 30. JEAN HARLOW, FRANCHOT TONE y WILLIAM POWELL, en el soberbio film en español, LA INDÓMITA.

GIJÓN-CINEMA. A las 5, 15 y 7, 30. ROBERT MONTGOMERY, en el sensacional film «El niño de la Pasión».

HONDURAS DE INFIERNO.

VERTICALES SOBRE LA CRÍTICA

Esta opinión, la vida de los hombres carece de arquitectura, de organización.—José Ortega y Gasset

Una crítica sana, consciente, elevadora, creadora, es siempre deseable y beneficiosa, y todos sabemos estimarla en lo que vale. Criticar un defecto o error con el noble propósito de subsanarlo, de corregirlo, enaltece a quien ejerce tan augusta misión en bien de sus semejantes, de la sociedad. Pero no ha de confundirse esto, tan honroso y digno, con el insano afán de criticarlo todo por el solo afán de criticarlo.

Y en esta hora en que el pueblo se orienta en un renacimiento prometedor y henchido de dignidad y de grandeza, hay por ahí muchos que se dan a la crítica con un afán verdaderamente morboso, intolerable. Son almas minusculadas, cuando no empujadas, que para todo lo que no sea de su personal agrado, por marear de los mayores respetos y admiraciones que pueda ser, tienen una burla mortificante, una censura despiadada y cruel. Poniéndose sobre la punta de sus pies, de su persona soberana, incapan a todo el mundo y declaran la cantidad de cuanto no se hace a su gusto. Son los tremendos narcisistas, pretendidos de su Yo, de su Yo exaltado, canonizado, dedicado, para quienes cuanto no nazca de ellos fuertemente ha de ser pequeño y menudillo. Incapaces de comprender la totalidad de nuestra obra, sin duda estimable y magnífica, y eternos descontentos en todas las situaciones, biliosos, lo que hacen es meter las narices en los pequeños detalles desatendidos que inevitablemente se dan en toda revolución y por ellos juzgar del volumen del esfuerzo emprendido.

Hacer crítica es el afán de sumar quilates, y no restarlos, a la obra común de la sociedad. El hombre, recurriendo al fondo creador de sus propios criterios, cumple un deber digno y honrado criticando aquello que encuentre mal y pidiendo el que sea subsanado, superado. Es ese un derecho indiscutible que nadie ha de negarle, y si, en sana y lógica orientación, reconociese e incluso reclamase que la fuerza. Esto de título de ciudadano, consciente, y metecedor de todos los respetos. Pero no merezca ese título tan honroso quien, llevado de una pasión malvada, se dedica al cabildreo, a la zancadilla; quien es habitual en el cotarro de lenguas desatadas; quien, de alma injudicializada, trata, en esta hora, de empujar el agua viva y fugitiva de la pura roca popular.

No, a éstos—los que así proceden—merece, por su conducta indigna y baja, nuestro desprecio, y con nuestro desprecio merecen también que los clasificamos entre los enemigos de la Revolución.

AVISO. Careciendo los fabricantes de lámparas, de casquillos rosca y bayoneta para las mismas, y exigiéndonos su envío anticipado para aceptar, con determinada limitación, los pedidos de bombillas, encarecemos la entrega de cuantos nos puedan facilitar, advirtiéndolo que será condición precisa, la entrega de las lámparas fundidas e inservibles, para proveerse de las que se pretendan adquirir.

Estas entregas se pueden efectuar en nuestra Sección Comercial: calle Corrida, número 36, bis. EL SINDICATO DE ELECTRICISTAS.

COMITE SINDICAL. Hoy, miércoles, a las seis en punto, se reunirá el Pleno de este Comité, para tratar asuntos importantísimos y de inaplazable resolución.

VOLVIO A APLAZARSE. La reunión del Consejo Provincial del Frente Popular.

Era ayer tarde estaba anunciada la reunión del Consejo Provincial del Frente Popular.

Por encontrarse ausente el presidente, Belarmino Tomás, y algunos de los congresos, y por no haber acudido otros, la reunión ha quedado nuevamente aplazada.

"Camaradas de Asturias: estad seguros de que el pueblo francés os ayuda y os admira".

Saludo del Delegado de la Comisión francesa de Ayuda a España.

Delegado por la comisión de Solidaridad «El Reasembledant Populaire» ha venido para traer al heroico Pueblo Español Antifascista de Asturias, los saludos fraternales de los antifascistas de la Región Parisina, y al mismo tiempo os hemos traído un barco de viveres, vestidos, medicamentos y juguetes para los niños de los valientes luchadores antifascistas de Asturias.

Yo saludo a todos los proletarios de esta provincia, que ya conoce la cruenta represión de 1934, y que hoy mismo, todavía estáis a prueba en la presente pero vuestro coraje, abnegación y vuestra disciplina, es la que os asegurará la victoria definitiva sobre los fascistas asesinos.

Camaradas de Asturias: estad seguros que todo el pueblo francés y la Región Parisina en particular, os ama y os admira.

Nosotros sabemos de vuestra lucha, la cual es nuestra lucha, ya que combatiendo al fascismo de vuestro país evitáis de que un día conozcamos en Francia las horas terribles que conocéis vosotros.

Estad seguros también que en todo momento, el proletariado francés no os abandonará y que podéis contar con nuestra solidaridad.

Ni un solo francés antifascista, ignora to do el valor de vuestra lucha, así como toda

vuestra gesta combativa la cual es toda una página gloriosa en la Historia Mundial, que será un día la que nos dará ejemplo a toda la juventud antifascista del mundo entero.

¡Valiente pueblo de Asturias! La victoria la tienes asegurada, porque tu causa es justa así como tu gesta heroica.

Vosotros triunfaréis de todos los fascistas terroristas asesinos, y seréis los que contribuiréis a construir sobre la tierra el edificio nuevo que conducirá al mundo a su emancipación total.

¡Vivan los combatientes populares de Asturias! ¡Viva la España antifascista!

Leyrat BENE (Delegado de la Comisión de Solidaridad).

LABOR DEPURADORA. OTROS DOS FACCIOSOS DETENIDOS.

Por agentes del Cuerpo de Investigación y Vigilancia fueron detenidos ayer los facciosos José Ramón Eguía Fernández, domiciliado en la calle de Hortalezas, 22 y Antonio Vega Pérez, del Coto de San Nicolás.

El primero se distinguió por su actuación, marcadamente

LA JUSTICIA DEL PUEBLO

La vista señalada para ayer se suspendió por ausencia de alguno de los procesados.

Hoy se juzgará a un miliciano acusado de trato a un superior

Para ayer estaba anunciada la vista de la causa seguida contra Rogelio Aveleira y otros 15 más; todos ellos soldados que fueron del Regimiento de Simancas; acusados de un supuesto delito de rebelión militar.

Algunos de los procesados que están en libertad no pudieron comparecer por hallarse en el frente y otros en el Hospital reponiéndose de laceradas sufridas.

La vista quedó suspendida hasta nuevo señalamiento.

PARA HOY. Por maltrato a un superior. Hoy se celebrará la vista de la causa instruida a un miliciano, contra el cual y en su escrito de calificación, formula el Fiscal las siguientes conclusiones provisionales:

Primera.—Encontrándose desatendidas en el pueblo de Cueto, del frente de Grado, fuerzas leales pertenecientes al Regimiento Máximo Gorki, el día 12 de noviembre último, como a eso de las siete u ocho de la tarde, el procesado Ignacio Gutiérrez Álvarez, de 25 años de edad, miliciano perteneciente a

la tercera escuadra de la Sección de la primera Compañía del Batallón de Asturias, en aquella fecha Español, regimiento citado; maltrató a la palabra y obra al superior, con su sección Emilio Bastián, quien previamente había llamado la atención en sus relaciones con el miliciano que estaba reparando averías en la instalación alumbrado.

Segunda.—Los hechos dados son constitutivos de delito que define y pena el artículo 261 del Código de Justicia Militar y de ellos es responsable y voluntario el procesado Ignacio Gutiérrez Álvarez. Tercera.—El Ministerio Fiscal propone para el siguiente prueba testimonial Emilio Bastián Sánchez, Teniente Antonio Gómez, Brigada Antonio Gancedo, Cabo

Todos ellos pertenecientes a la primera Compañía del Batallón de Asturias, Regimiento Máximo Gorki.

NUEVA LLAMADA. Federación Local de Sindicatos Unificados de La Felguera.

Otra vez, y con mayor motivo, nos vemos obligados a hacer público, por medio de la prensa, la ingratitud que con la clase trabajadora se quiere cometer y no lo hacemos nosotros solos. Por fortuna ya hoy, en parte, nos vemos asistidos por otras entidades y también, con alegría lo decimos, por nuestros bravos milicianos.

Nos referimos a la creación de la mal llamada Guardia Nacional Republicana, que se quiere formar a base de elementos que sus figuras en los fenecidos Cuorpos de la Guardia civil, Asaltos, Seguridad, etc. etc.

Volvemos a insistir en nuestra anterior actitud. Protestamos energicamente de tal pretensión. Cosa más fuera de lógica no puede darse en ninguna cabeza Mayor insulto no puede inferirse a los que tan abnegadamente están vertiendo su sangre generosa y ofreciendo su vida en las trincheras combatiendo a nuestros seculares enemigos.

Pienseis detenidamente. Ideas tan desaholladas no puede llevarse a la práctica sin caer en el más craso de los errores y difícil de enmendar una vez el hecho consumado.

Nos confirma ese proyecto tan absurdo la retirada de los frentes de algunos de esos elementos. El pago que se les quiere dar está completamente reñido con cualquier ideal que de manumisor se califique. Si están dispuestos a regenerarse, si verdaderamente sienten deseos de combatir a los que tan lacerantemente han servido, en los parapetos, en estas crudas noches invernales, y bajo el plomo enemigo, tienen su puesto y una vez que la clase trabajadora haya triunfado de sus enemigos, la herramienta estará en sus manos mejor que las armas; estas mejor que en poder de la clase proletaria no pueden estar en ninguna parte.

Están en lucha dos mundos; dos pensamientos; dos sociedades: lo actual, lo posible, todo lo patrocinado por explotadores y alta Banca, en un lado; en el otro, estamos los desposeídos, los siempre marginados y vedados y al desaparecer una de estas dos partes, pues la lucha es a muerte, ha de enterrarse con todo lo que ha sostenido. A nosotros nos pasaría eso y a ellos ha de pasarles, y uno de sus puntales más fuertes ha sido el de los Cuorpos armados, que hoy, sin merecerlo, tratan de reavivir.

Para qué vamos a ser más los de momento. Insistiremos nuevamente, si muy pronto no tenemos la seguridad de que el legado al olvido pretérito, Envolvamos y rogamos a la nación, pues para eso nos ha enviado, una nota y lista de fallón Asturias número 3, y irremediable de la disolución latente en las bravas milicias. Por la Federación, el Comité.

BATALLON DE ASTURIAS. A la Federación local de Asturias. Considerando de justicia la acción de esta protesta por parte de la Organización a quien peder interpretando firmes voluntad de todos los milicianos que componen este Batallón, los defensores de la justicia por la cual luchan y derraman sangre generosa en las trincheras, hemos de manifestar más energética protesta por el Frente Popular haya sido el regreso al servicio de la Guardia Nacional Republicana, de los que pertenecen a los Cuorpos que siempre los que por servir a la nación, contra la que peleamos en los frentes, hicieron los esfuerzos de aquellos que se revelaron en la tiranía imperante ayer. No es posible que en la revolución se pretenda desvirtuar la justicia y hacer la nada del pueblo que ha sido el punto de partida para la liberación de la patria, colocados en el primer plano de preferencia a quienes educadores y defensores de los valores que eran la base de la que asentaba su existencia. El gimen que está sosteniendo la desigualdad social.—El dante, Calveto (Siguen las de todos los componentes del fallón).

Sindicato Unico de Obreros Enseñanza. Francisco Fernández dierno.

La noticia nos dejó bastante preocupados, pero que hallaba enfermo, pero que su juventud y resistencia serían capaces de poder partir con él como de confiamos en poder vencer. No ha sido así. Hoy le damos por última vez el adiós a la morada definitiva. Maestro ejemplar, noble, amigo fiel, no debe ser más que una estrella de los cielos.

Como buen compañero diría ser más que un hombre. Es el primero de los que nos va seguida su vida por rigible guadiana y por como por las custodias de los, nos duele en el alma.

En Candés, lo mismo que pueblos en donde el electo la profesión, el mundo que con él se valor. A su padre y hermano compañeros nuestro más sincero pésame.

# La protesta de Asturias contra la condena impuesta al Rector de la Universidad de Oviedo

## Un escrito de la F. U. E. al Presidente de la Liga de Derechos del Hombre.-TELEGRAMA DEL MINISTRO DE JUSTICIA

### LA JUSTICIA DE LOS FACCIOSOS

¡La Justicia! Buena la están poniendo los fascistas. Diariamente estamos oyéndoles decir que representan el orden y que sus actos se inspiran únicamente en los más puros principios de lo justo. Y sin embargo en sus periódicos, los que llegan a nuestras manos, hemos leído de procesos y juicios y sentencias, por el mero hecho de que los juzgados o condenados son hombres de significación izquierdista, que no han cometido más delito que defender la legalidad representada por el Gobierno legítimo del país.



Se amparan en las leyes establecidas y asombran a todos juzgando el delito de sedición o rebelión, cuando tales actos ilegales han partido de ellos mismos. Se olvidan de que ellos se alzaron en armas contra la Patria y sus instituciones, y que los artículos del Código militar sólo a ellos pueden ser aplicados.

Pero nada nos extraña ni nos asombra. Por eso cuando hemos sabido que a fines de mes se vio en la capital la vista de la causa contra Leopoldo Alas Argüelles, Rector de la Universidad ovetense y exsubsecretario de Justicia de la República, no nos inmutamos. Era lógico, visto desde el plano fascista, que un hombre de su significación fuese considerado como persona de peligro para el régimen criminal que ellos pretenden implantar.

¿De qué acusaban a Leopoldo Alas Argüelles? De izquierdista, solamente de izquierdista. Las pruebas acusatorias eran sencillamente haber participado en este o el otro acto de izquierdas; haberse visto con gentes de izquierdas; haber pertenecido al Gobierno de la República. Y por todo este gran delito, el Fiscal solicitaba que se le impusiera nada menos que la pena de muerte. No se atrevieron, sin embargo, a condenarle a la pérdida de la vida. Quizás a los jueces que le juzgaron les pareciese demasiado crímin eliminar a un hombre por solo ese «delito». Pero el exsubsecretario de Justicia, según han manifestado personas evadidas recientemente de la capital, fué condenado a treinta años de prisión. Y en la cárcel ha comenzado a cumplir esa pena, que es en sí una de las mayores monstruosidades jurídicas que se conocen.

Se ha iniciado una campaña para dar a conocer al mundo esa tremenda atrocidad, campaña justa que probará cuál es la Justicia fascista, la de los traidores. Y como reverso de tanta perversidad, se expone la obra que hace nuestra Justicia, la verdadera y la única. Es un rudo contraste el que se ofrece al mundo. Ahí están los fallos del Tribunal Popular inspirados todos ellos en el Derecho. Ante nuestros jueces van desfiliado hombres acusados de delitos claramente definidos, porque por algo la legalidad la representamos nosotros. Y gentes que estaban al servicio de los sublevados, han sido condenados, es cierto, pero sin ensañamiento ni crueldad. Cuatro únicos penas de muerte han sido impuestas, y eso por delitos tan graves y tan probados, que la ley ha tenido que ser inexorable. Pero también otros muchos han sido libertados porque no había pruebas concluyentes para demostrar su culpabilidad. A nadie se ha procesado por ser derechista, ni a nadie se ha podido por ello la última pena ni condenado a toda una vida de cárcel.

Así obramos nosotros. Así hace Justicia nuestra Justicia.

Un telegrama del ministro de Justicia

Al recibimos ayer el Secretario del Gobierno general, nos manifestó que había recibido un telegrama del ministro de Justicia manifestando que ponía en conocimiento de los centros intelectuales universitarios europeos, el proceso a que fué sometido el rector de la Universidad de Oviedo, Leopoldo Alas, considerado como una verdadera monstruosidad de índole jurídico.

Un escrito de la FUE

La FUE dirigió ayer al siguiente escrito: «Al Presidente de la Liga de los Derechos del Hombre: París. Ante la monstruosidad jurídica y el ataque a los más sagrados derechos del hombre, realizado por los militares facciosos y traidores, con ocasión del Consejo de Guerra celebrado en Oviedo para enjuiciar la conducta política del Rector de la Universidad de esa ciudad, don Leopoldo Alas Argüelles, la Federación Universitaria Escolar de Asturias, se encuentra en el deber de elevar su voz de protesta, de un modo firme y enérgico; ante esa Liga, que tan alta ha sabido colocar en todo momento la defensa de los derechos humanos.

Alumnos de don Leopoldo Alas la mayor parte de nosotros afiliados, esta entidad conoce perfectamente la personalidad del Catedrático de Derecho civil Hombre dedicado por completo a su Cátedra; persona llena de sentimientos y de humanidad y espíritu joven pléto de comprensión y de liberalismo; no supo jamás lo que era el odio ni el rencor. En la Universidad solo hizo una labor: trabajar, tratar de romper las asperezas existentes entre los estudiantes y difundir la cultura sobre todos. Como su padre polígrafo genial «Clarín», su-

Liga de los Derechos del Hombre, ha cumplido siempre la misión que se ha propuesto; la sagrada misión de velar por la integridad y la dignidad de la personalidad humana.

Por la FUE de Asturias—El Presidente: Julio C Morán—El Secretario: Fernando Gutiérrez»

Para el día 10 del actual

### Conferencia Inter-regional de Marineros

Reunidos La Federación Regional del Transporte, Pesca e Industrias Marítimas de Asturias (U G T) y el Sindicato Nacional del Transporte Marítimo, Sección de Gijón (C N T), han acordado celebrar el próximo día 10 de febrero una conferencia de todos los Sindicatos del Transporte Marítimo de las dos centrales sindicales, C N T y U G T, del litoral del Norte de España.

Todos los compañeros marinos conocen la situación actual de la navegación y de cuantos problemas existen por causas de la guerra civil que sostiene el pueblo trabajador contra el capitalismo fascista y además por estar tan claramente manifestado el alto espíritu de solidaridad que existe entre los afiliados a las dos centrales sindicales, es por lo que recomendamos a todos los compañeros tomar interés en estudiar cuantos problemas y asuntos puedan ser abordados en esta reunión para buscar la solución a ellos al mismo tiempo que en el anhelo de unificación sindical de los trabajadores marítimos.

La conferencia será en Gijón en el local de Julio Somosa, 25, a las diez de la mañana.

Con un saludo fraternal a todos los compañeros marinos y demás trabajadores antifascistas, quedamos a disposición de la causa y del pueblo trabajador y de la República democrática. Por la Federación Regional del T P e I M de Asturias, Francisco Oliveri secretario general. Por el Sindicato Nacional del T M (Sección de Gijón), Ramón Fernández secretario general.

LOS QUE SE CASAN

### Inocencia Muñoz y Manuel Alonso

Ayer contrajeron matrimonio el sargento Manuel Alonso y la bella joven Inocencia Muñoz, natural de Badajoz.

Les deseamos todo género de venturas en su nuevo estado.

En Infesto, Villamanín y Pola de Siero

### Los actos de afirmación sindical y específica de la F. A. I., Juventudes Libertarias y C. N. T.

Continuando la serie de actos de afirmación sindical y específica, organizados por los Comités Regionales de la F. A. I., Juventudes Libertarias y de la C. N. T., ayer y hoy, se celebraron tres grandes mítines en Infesto, Villamanín y Pola de Siero.

En Infesto hicieron uso de la palabra los compañeros Ramón F. Posada, Onofre García y Aveñino G. Malleda; en Villamanín, Alfredo Díaz, Ismael G. Carnado y Joaquín Sierra, y en la Pola, ayer martes, Ramón F. Posada, Ramón Álvarez y Aveñino G. Malleda.

Todos los oradores se expresaron en dichos actos en términos de exaltación de los ideales libertarios y también hicieron resaltar la trascendental misión de los Sindicatos en estos momentos en que se está gestando por el proletariado la revolución social.

Al final de los discursos, fueron muy aplaudidos.

Tanto en los dos actos del lunes como en el de ayer, en Pola de Siero, los locales donde aquellos tuvieron lugar se vieron repletos de trabajadores, entre los cuales habían despertado gran entusiasmo estos mítines de la Comisión de Propaganda de la C. N. T., F. A. I. y Juventudes Libertarias, que proseguirán en días sucesivos por todos los pueblos liberados de Asturias y León.

SIGUEN LOS REGISTROS

### Las Milicias de Retaguardia se incautaron ayer de más géneros ocultos y destinados a la reventa

También ayer siguieron las Milicias de Retaguardia practicando registros a fin de incautarse de la multitud de géneros que, según pudieran saber, se encuentran ocultos en diferentes lugares.

### Los certificados médicos para los aspirantes a ingreso en los Centros docentes podrán ser extendidos en papel corriente

Departamento de Instrucción Pública

No pudiendo proveerse de los impresos del Colegio de Médicos para las certificaciones facultativas que se exigen a todas aquellas personas que desean examinarse de Ingreso en los diferentes Centros docentes de la provincia, esta Consejería acuerda que tal documento, mientras duren las anormales circunstancias, pueda ser admitido por las Secretarías de los Establecimientos de Segunda Enseñanza de la provincia, extendido en papel corriente y reintegrado con póliza de la clase séptima.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Gijón, 2 de febrero de 1937.—El Consejero de Instrucción Pública, Ambon.

pedidos por su anuncio en los días locales de fechas 19 y 24 de enero pasado, y que son: Balanceo - inventario general cerrado en 31 de diciembre de 1936, de todas las industrias sin excepción.

Relación detallada de toda la industria controlada por los respectivos Controles generales. Todos estos documentos han de encontrarse en nuestro poder antes del día 10 del actual, de acuerdo con las necesidades del Departamento de Contabilidad, esperando se cumplan estrictamente nuestras disposiciones para el buen funcionamiento administrativo de todos.

Gijón, 2 de febrero de 1937. El consejero de Industria, Segundo Blanco.

Departamento de Obras Públicas Sección de circulación y transporte por carretera.

El examen médico y psicotécnico de los aspirantes a las plazas de Vigilantes Auxiliares de Caminos que tiene convocadas esta Consejería de Obras Públicas, se verificará el día 4 del actual, de tres a seis de la tarde, en el Control Médico, calle de Cápua, 21.

### Consejería de Pesca

Ponemos en conocimiento del público gijonés que hoy se expedirá en la Pescadería gran cantidad de almeja, al precio de UNA PESETA el kilogramo. Igualmente se pondrá a la venta una importante partida de «parrocha».

Gijón, 3 febrero 1937.

### LA CULTURA POPULAR

### Federación de Ateneos y Centros similares de Asturias

El domingo 31 de enero, celebraron su anunciada reunión los delegados representantes de las Sociedades integrantes de la Federación que han de formar parte de la Comisión Ejecutiva.

Se procedió en primer término a la distribución de los Secretariados, recayendo la designación en los siguientes:

Secretario general, Rufino García, por el Ateneo Obrero de Gijón. Secretario de Propaganda Oral, Florentino Moral, por el Ateneo Obrero de La Felguera.

Secretario de Propaganda Gráfica, Joaquín Muñiz, por el Ateneo Obrero de Candás. Secretario de Bibliotecas, Manuel Domingo, por la Sociedad de Cultura e Higiene de Cimadevilla.

Secretario de Enseñanza y Divulgación Artística, José Manuel Arregui, por el Ateneo Popular de Pola de Siero. Secretario de Relaciones.

Después de un breve cambio de impresiones sobre el estado de las gestiones oficiales que alguno de los presentes había efectuado previamente, se convino en continuarlas, levantándose la sesión con el firme propósito de laborar por la cultura popular con el máximo entusiasmo y actividad.

Ha nacido, pues, a la vida, un nuevo organismo en la defensa del pueblo frente a la barbarie fascista. Saludémosle con alborozo y animados por el deseo de que sus trabajos e iniciativas hallen el eco que precisan en las esferas oficiales y en las masas populares a cuya capacitación intelectual dedican sus esfuerzos las Entidades Culturales de la provincia, que en su totalidad están adheridas a la Federación.

Gijón, 2 de febrero de 1937.

Velando por la disciplina

### Aplicación de correcciones

La Jefatura de Estado Mayor del Ejército del Norte, nos envía la siguiente nota:

«Por esta Jefatura de Estado Mayor del Ejército de Operaciones del Norte en Asturias se ha impuesto, con arreglo a la tabla de correcciones recientemente aprobada, la suspensión de quince días de sueldo, a descontar en el mes de febrero, por llevar armas prohibidas, así como ocho días de igual suspensión, a descontar en el mes de marzo, por embriaguez y escándalo al militante del Batallón de Asturias número 22, José Fernández Cebrán.

Gijón, a 28 de enero de 1937.—El comandante de Estado Mayor, Javier Lizáola.—El comisario de Guerra de Brigada, delegado del Gobierno, Dator.

### El llamamiento a filas de los reemplazos de 1930, 1931 y 1932

Los Ayuntamientos comienzan a cumplir la orden

Ayuntamiento de Carreño Gobierno General de Asturias y León

Se llama a todos los mozos alistados por este Ayuntamiento para los reemplazos de 1930, 1931 y 1932 que hayan sido declarados soldados aptos para ser viciados auxiliares, y a los que disfruten prórroga de primera y segunda clase, para que durante los días 3, 4 y 5 del presente mes comparezcan ante esta Alcaldía a fin de formalizar las correspondientes listas para la concentración dispuesta por el

También deben comparecer los mozos pertenecientes a otros Ayuntamientos y de los expresados reemplazos que residan en este término municipal. Se advierte a los familiares de los soldados que se hallen en el frente defendiendo la causa, de la obligación de manifestar en esta Alcaldía el Batallón en que aquellos se hallan sirviendo. Candás, 2 febrero de 1937.—El alcalde, M. Fernández.

### El frente juvenil de Madrid se dirige en un manifiesto a los jóvenes del mundo entero

MADRID, 2.— Se ha publicado un manifiesto del frente de la juventud, en el que se dirige a todos los jóvenes del mundo. En la hora histórica - que el pueblo español vive en estos momentos de la lucha por su independencia hacen un llamamiento a la conciencia humanitaria de la juventud del mundo entero. Un llamamiento vibrante como su lucha. Es precisamente el frente de la Juventud de Madrid el que hace este llamamiento, porque en ella están los jóvenes de profesiones intelectuales y manuales sin distinción de ideas políticas ni de religiones. En una palabra, la juventud entera que lucha por la causa común en defensa de la República de España.

El pueblo y la juventud madrileña están defendiendo la capital de la República que es hoy el corazón del mundo democrático; de la cultura y de la civilización. Los jóvenes madrileños -sigue diciendo el manifiesto- están derramando su sangre por la independencia de España y por la independencia de todo el mundo. ¿Qué haríais vosotros los jóvenes de Francia? Inglaterra, Bélgica, E. U. A., de todos los países del mundo; si unos malos patriotas se subevaran contra vosotros habiendo sido vencidos en unas elecciones limpiamente celebradas? ¿Qué actitud adoptaríais ante la traición de unos generales que no sólo se han levantado contra el

gobierno legítimo, sino que no vacilan para conseguir la victoria en hipotecar la independencia de su patria? ¿Cómo reaccionaríais frente a los asesinos alevosos de vuestras madres, de vuestros hijos, de vuestras hermanas, de vuestras novias, por asesinos al servicio de Hitler y de Mussolini? ¿Qué haríais si vierais destruidos vuestros mejores monumentos, vuestros institutos de cultura, vuestros museos y vuestros hogares? ¿Vosotros, jóvenes católicos, protestantes o de cualquier otra religión, ¿qué pensaríais si vuestras iglesias, vuestros centros de expansión espiritual, fueran destruidos precisamente por los que se dicen campeones de la Religión? Estamos seguros de que vosotros haríais lo que las juventudes madrileñas están haciendo en este momento. Luchar con coraje y heroísmo, con disciplina y con sacrificio incluso de nuestra sangre generosa. Sabemos que el mundo conoce ahora la gesta heroica de nuestra juventud; que es admiración de la juventud mundial. Pero no creáis que es bastante que nos admiréis. Es preciso que nos ayudéis a proseguir esta labor por la independencia de nuestra Patria. Termina haciendo el manifiesto un llamamiento para que la juventud mundial acuda en ayuda de la causa del proletariado sólo se han levantado contra el español.

### En Bilbao sigue sancionándose con energía a los derrotistas y a los imprudentes

Nada apreciable en los distintos sectores de los frentes vascos

Visitas al presidente. BILBAO, 2.— En la Presidencia del Gobierno Vasco no hubo hoy más nota informativa que las visitas que el presidente del Gobierno había recibido durante la mañana.

Entre las audiencias que concedió figuraba la del Comité central del partido socialista, presidido por Laiseca, y la del diputado a Cortes Manuel Robles, acompañado de otros dos personas.

Del frente no había noticia destacable a mediodía.

Nuevas multas

BILBAO, 2.— El subdirector general de Seguridad manifestó a los periodistas que continuaba imponiendo multas, entre ellas una de tres mil pesetas que ya había sido satisfecha; por comentarios injuriosos; y otra de dos mil pesetas, por manifestaciones imprudentes.

Información de los frentes

BILBAO, 2.— En el sector de Orduña no hubo actividad, por lo menos hasta las cuatro de la tarde; pues sólo se había registrado un ligero tiroteó sin importancia.

En las posiciones mejoradas continuamente se continúa trabajando en obras de fortificación.

En la parte de Urberuaga, dos familias se han pasado a nuestras filas, lo que una vez más revela el desgo que existe en territorio fascista de venir a nuestro campo en cuanto se les presenta la mejor ocasión.

En los demás frentes, sin novedad destacable.

CEDEJAS DE CITACION

JOSE SUAREZ MARTINEZ, capitán-jefe militar de los Juzgados números uno y dos de Gijón. Por la presente y en virtud de proveído dictado con esta fecha, en expediente que instruyó con el número 31 del corriente año, sobre deserción, se llama a los denunciados Ulpiano Tezga Díaz, Vicente Teja González y Joaquín del Valle; milicianos del Batallón de Asturias número 35, primera compañía, supuestos desertores, cuyo actual paradero se ignora, para que en el término de cuarenta y ocho horas, a partir de la publicación de la presente, comparezcan en la calle de Ramón Álvarez García, número 4, segundo piso, con el fin de ser oídos, bajo apercibimiento que de no comparecer dentro de dicho término serán declarados desertores y les parará el perjuicio contenido en el Código de Justicia Militar.

Gijón, 31 de enero de 1937.—El capitán-jefe militar

Leed

JOSE SUAREZ MARTINEZ, capitán-jefe militar de los Juzgados

# BOMBARDEO FRUSTRADO DE UN AVION FACCIOSO SOBRE MALAGA

## El ministro de Comercio dispone la importación de trescientas mil toneladas de trigo

Valencia, 2.— El ministro de Comercio ha dictado una disposición en la que se encomienda a la comisión nacional de Abastecimientos la importación de trescientas mil toneladas de trigo, cantidad que se considerará necesaria adquirir en el extranjero para atender al abastecimiento de la provincia.

Se ordena que la comisión provincial de abastecimientos comunique inmediatamente al Ministerio de Comercio las necesidades que tiene de trigo y la existencia con que cuenta y medios de transporte.

También se indica la necesidad de aperebrir a quienes hagan ocultación del trigo, harina y otros productos de primera necesidad.

En un próximo decreto se creará en cada Municipio la tarjeta de racionamiento y en cuanto se apruebe se dictarán ordenes reguladoras con arreglo a las circunstancias del momento.

En su distribución y servicio imperará la más absoluta justicia, siempre con las restricciones que las circunstancias exijan.

## Llegaron a Barcelona dieciséis diputados franceses

### Manifestación de vaqueros ante el Palacio de la Generalidad

Llegada de diputados franceses a Barcelona.

BARCELONA, 2.— Han llegado a esta capital 16 diputados franceses del partido radical socialista y 12 socialistas, siendo recibidos por las autoridades locales.

Permanecerán en Barcelona varios días.

Una manifestación de vaqueros.

BARCELONA, 2.— Esta mañana acudieron a la Plaza de Jaure publicamente de tres mil vaqueros los manifestantes, después de una manifestación se trataba—se encontraron frente al Palacio de la Generalidad; exhibiendo letreos en los que decían que estaban conformes con

la colectivización siempre que el Gobierno de la Generalidad la presidiere.

Algunos de los manifestantes se agruparon formando una Comisión que se trasladó a conferenciar con el Presidente de la Generalidad; al que hicieron ver sus pretensiones.

Después de esto los manifestantes se disolvieron pacíficamente.

Buque inglés fondeado.

BARCELONA, 2.— Esta mañana fondeó en la rada; bastante lejos del puerto; una unidad de la escuadra inglesa que viene a relevar al buque de guerra que diariamente navega por estas aguas.

## Son adscritas al Ministerio de Agricultura las Escuelas de Ingenieros Agrónomos

### Otras disposiciones aparecidas en la "Gaceta"

VALENCIA, 2.—La "Gaceta de la República" publica un decreto de la Presidencia adscribiendo al Ministerio de Agricultura las Escuelas de Ingenieros Agrónomos y de Montes y todas aquellas manifestaciones que por su índole tengan relación directa con la agricultura.

Por otro decreto se disuelve el Comité regional de refugiados, encomendando su función al Ministerio de Sanidad.

Otro decreto de la Presidencia dispone que cese en el ejercicio de la cartera de Estado Largo Caballero, y se encargue de la misma el titular, Alvarez del Vayo.

Guerra.—Publica la "Gaceta" un decreto de este Departamento exigiendo un encuadramiento y disciplina máxima en las organizaciones encargadas del transporte, para mayor eficacia, como consecuencia de una organización más en armonía con el momento actual.

Se procederá a establecer una separación completa, entre el transporte militar y el transporte civil.

Se dispone que los servicios de transporte afectos al Ejército se militaricen y regularicen buscando un servicio rápido como requieren las necesidades militares. Se agruparán todos los servicios y se crearán batallones de transporte automático. Se crea también un regimiento de etapa, que se compondrá de cuatro batallones y uno de enlace en motocicleta. Se disuelven las Milicias de Transporte y el Comité Nacional de Transporte.

Hacienda.—Una orden dejando sin efecto todas las solicitudes del personal de Carabineros, formuladas para incorporarse a determinados frentes de operaciones, debiendo ir cada uno donde sea destinado sin discusión por parte de los interesados.

Instrucción Pública.—Disponiendo que en el plazo de diez días, cuantos se encuentren en posesión del título de maestros o hayan terminado los estudios y no se hallen prestando otro servicio oficial, deberán presentarse ante la Junta Provincial a fin de ser destinados adonde se crea conveniente para el ejercicio de sus funciones do-

centes. Quien no se presentara en el plazo que marca la Ley, perderá los derechos derivados de su título profesional.

Decreto disponiendo que el ministro de Instrucción Pública organice, bajo el nombre de Milicias de Cultura, un Cuerpo de maestros e instructores escolares, encargados de dar enseñanzas de tipo elemental a los combatientes necesitados de ella, en la medida que lo permitan las necesidades de la guerra y aprovechando los momentos de descanso de las tropas.

Los maestros e instructores se adscribirán a las correspondientes unidades militares en las que se consideren necesarios.

Para estos servicios, pueden movilizarse a los que no se hallen prestando otro servicio de guerra. Los maestros que permanezcan adscritos a este servicio, deberán acatar los órdenes del mando militar y su disciplina.

## Lindberg llegó a Roma desde donde saldrá para Alejandría

LONDRES, 2.—Ha aterrizado sin novedad a las cinco de la tarde, en Roma, el aparato pilotado por Lindberg.

Al descender del aparato Lindberg y su esposa, fueron abordados por los periodistas, a quienes manifestó que mañana por la mañana saldría con rumbo a Alejandría.

## Se ha producido una huelga minera en Alsacia

BERLIN, 2.—En las minas alsacianas de potasa se ha declarado hoy la huelga general.

Como consecuencia de esta huelga, han ido al paro más de sesenta obreros.

Se desconocen los motivos que dieron origen al planteamiento de la huelga.

## AYER SE REUNIO EN VALENCIA EL CONSEJO DE MINISTROS

Visita al jefe del Gobierno.

VALENCIA, 2.— Los miembros del Consejo de Defensa de Aragón visitaron a primera hora de la tarde al jefe del Gobierno, para tratar asuntos de gran importancia de la región aragonesa.

Contra los comerciantes desaprendidos.

VALENCIA, 2.— El ministro de Gobernación ha dictado una nota en la que hace saber que está dispuesto a proceder con todo rigor contra todo comerciante desaprendido que eleve el precio de los artículos de primera necesidad o se dedique a su acaparamiento.

Se reúne el Consejo.

Valencia, 2.—A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de ministros en el Palacio de Benicarló.

La reunión terminó a las nueve y media de la noche, facilitando la referencia el ministro de Agricultura Uribe, quien dijo:

—El Consejo ha dedicado la casi totalidad del tiempo a examinar el informe presentado por el ministro de Estado, Alvarez del Vayo, sobre la reciente reunión del Consejo de la Soberanía de las Naciones. El debate sobre este asunto fué amplísimo, así como el examen del Gobierno respecto a todos los detalles e incidencias que ha expuesto Alvarez del Vayo con relación al problema general y a las entrevistas que mantuvo

## Los Agentes de la Brigada secreta de Barcelona descubren importantes casos de espionaje

BARCELONA, 2.—En la Comisaría de Orden Público se ha facilitado una nota en la que se da cuenta de que por los agentes de la brigada secreta que son los que siguen descubriendo el espionaje en Cataluña; se ha llegado a la localización de personas que se dedicaban a dicha función.

Todos ellos realizaban sus actos de espionaje en el edificio del consulado de Italia y se dedicó a las principales personas complicadas; todas las cuales son de nacionalidad italiana.

También ha sido detenida una señorita que, por ser hija de una alta personalidad, podía facilitar documentos y otras informaciones.

## El parlanchín García Sanchiz ya huye, por si acaso, de la quema...

SAN SEBASTIAN, 2.—El parlanchín García Sanchiz, excomulgado del fascismo español, asistió ayer a un banquete de la Asociación Escolar Tradicionalista, antes de salir para Lisboa, en donde se propone embarcar para Río de Janeiro. Allá, por lo visto, ha logrado contratos.

Este sujeto sin escrúpulos que se ha convertido al fascismo por que la República no quiso darle una Embajada—lo que bien hizo—es uno de los que huyen de la quema.

## En campo abierto—dice "Política"—a despecho de las radios facciosas, las milicias infligieron un durísimo castigo al invasor de El Planío

Madrid, 2.—«Política» en su impresión diaria de los frentes, dice:

La situación se presenta con resultados favorables para nuestras tropas a pesar de la lluvia; nuestras fuerzas en el sector de Aranjuez se lanzaron a un violento ataque contra el enemigo que, en un principio, trató de resistir; pero ante el empuje de las Milicias tuvo que abandonar las posiciones que fueron rápidamente ocupadas por las tropas republicanas.

Se logró un avance de gran consideración y nuestras líneas se mejoraron notablemente.

El enemigo, or su parte, tuvo bastantes bajas.

A los facciosos que atacaron nuestras posiciones de El Planío; les contestaron las Milicias con gran coraje, conteniéndolos e impidiéndoles avanzar un solo paso.

Ahora se vuelve a luchar como hace tiempo, en los dos extremos del frente de Madrid, ofreciéndose una gran dificultad de las fuerzas republicanas bien puede calificarse de confiada para futuros combates.

En los dos sectores en que se combatió ayer, el éxito ha acompañado a las tropas republicanas.

En los dos sectores la causa se ha realizado en campo abierto y ha caído por tierra la afirmación que continuamente se oían las radios facciosas de que los milicianos de la República no sabían luchar en campo abierto y sólo se defendían al amparo de los pueblos y de las ciudades.

Todos estos sectores son de campo abierto y en ellos los mercenarios han tenido que huir ante nuestros soldados.

En el Norte de los frentes madrileños el día ha transcurrido con tranquilidad.

Esta fué la principal labor que se efectuó en nuestras filas: la fortificación. Tarea que es la mejor prueba del comportamiento y del espíritu de nuestras fuerzas.

## Parte de aviación. Detalles de la intervención de nuestros aparatos en Málaga

VALENCIA, 2.—El Ministerio de Marina y Aire facilitó el siguiente parte:

Una de nuestras escuadrillas de trimotores que marchó a Málaga fué bombardeada en aguas malagueñas por un buque que al parecer era el crucero «Canaris» sin que fuese alcanzada.

La escuadrilla referida bombardeó con éxito positivo una concentración de cañones en las cercanías de Marbella.

## Ultima impresión sobre las operaciones en Madrid

Impresión de la mañana.

MADRID, 2.—En los frentes del Centro; durante esta madrugada, mañana y primeras horas de la tarde de hoy; ha habido tranquilidad absoluta en todos los frentes que rodean Madrid.

Únicamente las tropas extranjeras han hostilizado con fuego de ametralladora y fusil que ayer les fueron arrebatadas por las tropas leales en las inmediaciones del Parque del Oeste.

En los frentes restantes; desde el barrio Usera hasta la Ciudad Universitaria; ha habido tranquilidad completa. Por ello nuestras fuerzas han podido dedicarse a la dura tarea de fortificación del terreno conquistado sin que el enemigo haya hecho acto de presencia.

En los sectores del exterior también ha habido relativa tranquilidad. Sólo se ha quebrantado esta tranquilidad en donde ayer hubo intensa lucha.

En el sector de Aranjuez donde nuestras fuerzas arrebataron casi un kilómetro de terreno a los facciosos; estos intentaron un ligero ataque; haciendo una salida de la fábrica situada en el Cigarral-Mirabel; pero esta operación constituyó un rotundo fracaso para ellos; puesto que convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos; tuvieron que retirarse desordenadamente, dejando algunas bajas en el terreno.

## La colectivización de la industria de máquinas de escribir

BARCELONA, 2.—Hoy visitaron al cónsul general de la U. R. S. S. varios representantes de la Empresa colectivizadora de la Hispano-Olivetti; con el fin de hacerle entrega de la máquina de escribir construída por los obreros de dicha fábrica especialmente como agradecimiento por la solidaridad de Rusia para con nuestra causa antifascista.

## Le persiguieron nuestros cazas, logrando derribarle

### Cayó en las cercanías del pueblo de Mijar

MALAGA, 2.— Un aparato faccioso voló a primera hora de la mañana sobre el perímetro de esta capital.

Los cañones anti-aéreos dispararon sobre el aparato con gran intensidad. Momentos más tarde despegaron los cazas leales lanzándose en su persecución sobre el enemigo al que persiguieron consiguiendo derribarle.

Cayó en las cercanías de Mijar y se practican reconocimientos para dar con los restos de dicho aparato.

## Inglaterra intensifica la fabricación de aviones

### Se celebra en Barcelona el mitin de clausura del Congreso del P. S. U.

LONDRES, 2.—Con vistas al proyecto de rearme aéreo de Inglaterra, se van a establecer inmediatamente factorías destinadas a la fabricación de aparatos, en distintos lugares del Reino.

Se establecerán, por ahora, factorías en Coventry; una en Birmingham y otra en Bristol.

## Se celebra en Barcelona el mitin de clausura del Congreso del P. S. U.

### Hablaron "Pasionaria" y Maurice Thorez

BARCELONA, 2.— En el Gran Pírcos se celebró el mitin de clausura del Congreso del partido socialista unificado de Cataluña.

Camuñeta y el director de Agricultura de la Generalidad, pronunciaron breves palabras de salutación.

El conserje de Justicia declaró que hay que aplastar a cuantos pretendan producir una ruptura entre la U. G. T. y la C. N. T.

Agregó que es preciso mantener a toda costa la unidad de acción. Azafra, Companys y Aguirre son la personificación del antifascismo en la península.

A continuación habló Dolores Ibarruri; quien pronunció un discurso diciendo en resumen que las necesidades de la guerra obligan a implantar el servicio militar obligatorio. También dijo que la socialización debe ser implantada lentamente.

Terminó diciendo que ayudar a Madrid es ayudar a Cataluña.

Lucho hizo uso de la palabra como secretario del partido comunista francés; Maurice Thorez, quien saludó al presidente de Cataluña a Barcelona y al pueblo español. Cerró el acto el secretario del partido comunista; José Díaz, quien abogó por la necesidad de dedicar una hora en las fábricas al ejercicio militar.

## La referencia de lo tratado en el Consejo de la Generalidad que había despertado gran expectación

El Consejo de la Generalidad Barcelona 2.—Ayer noche, como estaba anunciado, se celebró el Consejo de la Generalidad que había despertado gran expectación.

Presidió Companys.

La referencia de lo tratado.

Barcelona 2.—Se ha hecho público un comunicado con los acuerdos aprobados en el Consejo de la Generalidad celebrado ayer.

Dichos acuerdos fueron los siguientes:

Se ha ocupado principalmente el Consejo de la próxima reunión de la Comisión mixta del Gobierno de la República y el Consejo de la Generalidad; el objeto de la cual se había hecho inaplazable, a fin de coordinar la acción financiera, política y militar.

El Consejo de la Generalidad espera que el Consejo de ministros designe su representante y fije la fecha y lugar de la reunión.

El Consejo de la Generalidad ha estudiado diferentes aspectos que han de ser analizados en la reunión con el Gobierno central; habiendo sido todo plenamente examinado.

Se ocuparon también los señeros de los sucesos ocurridos en Fátarrel; que fueron condenados energicamente. Se acordó abrir una investigación y que el conserje de Justicia informe sobre los mismos.

Se concordaron al conserje de Justicia amplias facultades para poder, acerca de este asunto obrar según su criterio.

Se han estudiado después diferentes asuntos de los distintos departamentos. En su mayor parte han quedado pendientes del Consejo ordinario que se celebrará mañana.

## Continúa normalmente la evacuación de Madrid

MADRID, 2.—Continúa la evacuación de la población civil con ritmo organizado.

Se va poniendo en práctica la evacuación obligatoria; necesaria para ordenar el abastecimiento y evitar las epidemias a que puede dar lugar la aglomeración de varias familias en un mismo piso.

MADRID, 2.— El presidente de la Junta Delegada de Defensa manifestó que la situación, en cuanto al desarrollo de las operaciones militares se refiere, continúa siendo de tranquilidad.

—En uno de los sectores del frente de Madrid—agregó—hemos desplegado gran actividad; pero de esto no puedo dar detalles por el momento. Baste decir que no ha habido cambio alguno y que la tranquilidad en todos los frentes del centro es completa.

Después del triunfo logrado por nuestras armas en el sector de Aranjuez; en el día de ayer no ha habido sino ligero tiroteo entre las avanzadillas; sin trascendencia de ningún género.

## El enemigo rechazado en el sector de Fuenlabrada

BARCELONA, 2.— El parte que el Conserje de Defensa ha enviado al Presidente de la Generalidad dice lo siguiente:

Circunscripción Norte—Es ha evadido un soldado del campo faccioso.

Circunscripción Sur-Ebro—La aviación enemiga ha volado sobre nuestras posiciones de la cañotera de Azaida sin consecuencias.

Se han presentado en nuestras filas varios soldados procedentes de Belchite y Villanueva.

En los demás sectores sin novedad.

El enemigo rechazado.

BARBASTRO, 2.— En el sector de Fuenlabrada; el enemigo inició un ataque que fué rechazado con energía por nuestras fuerzas sin que por nuestra parte tuviéramos bajas que lamentar.

## "ACRACIA"

LEED

En Alemania existe una oficina de reclutamiento de soldados para España.

LONDRES, 2.— El «Manchester Guardian» dice que en Alemania existe una oficina de reclutamiento de soldados para España, de los que salen los alemanes para el frente faccioso, comprometiendo a no revelar el punto de destino.

# Un Congreso en Madrid, a pesar de la guerra, de la Asociación Internacional de Escritores

## Paraguay se retira de la Sociedad de las Naciones

Eden ha decidido suspender las vacaciones que tenía en proyecto

**LONDRES, 2.**— El ministro de Relaciones Exteriores, Eden, ha decidido suspender las vacaciones que tenía en proyecto y continuar en Londres.

**PARAGUAY.**— El ministro de Relaciones Exteriores, Eden, ha decidido suspender las vacaciones que tenía en proyecto y continuar en Londres.

**ABUNCIÓN.**— Pese a los rumores circulares, se anuncia oficialmente la retirada de Paraguay de la Sociedad de las Naciones.

**WASHINGTON, 2.**— El embajador de Francia en EE UU A., en el curso de una comida celebrada en la residencia del Círculo Republicano, pronunció una alocución en la que hizo resaltar la amistad de su país hacia Noruega.

Añadió que Francia comparte el dolor del país amigo por las caídas de que acaba de ser víctima y que ha acogido a una gran parte de su territorio.

Añadió que Francia no quiere más que trabajo, orden, libertad y paz.

En año de trabajo se condena ahora a la Gran Exposición Nacional a la que invita a todos los pueblos del mundo.

## Italia se dispone a romper sus relaciones diplomáticas con la U. R. S. S.

**PARIS, 2.**— Después de ser seleccionados, cuidadosamente por el cónsul italiano en Donostia, conde de Palermo, numerosos súbditos italianos entran en la zona rebelde.

Esta invasión se dirige desde San Juan de Luz, en contacto con algunas organizaciones fascistas de Francia.

Se cree que muchos de estos fascistas italianos no vienen a tomar las armas junto a los rebeldes de Franco, sino que su función se limite a entrar en España y hacerse cargo de las industrias españolas que han sido abandonadas a causa de la guerra.

Esta tarea está dirigida por un italiano apellidado Monti, muy conocido en Barcelona por su pésima reputación. Este sujeto llevó a cabo en Abisinia hazas pocas recomendables.

Fué ahora recibido por los rebeldes con todos los honores y se sabe que han pasado la frontera soldados que estuvieron en Etiopía y que no pudieron soportar la miseria existente por lo que Italia prefiere ahora traerlos a España.

**Las relaciones italo-soviéticas.**

**PARIS, 2.**— Está siendo muy comentada la información que publicó «Le Matin» según la cual Italia se dispone a romper sus relaciones diplomáticas con la U R S S.

**JOVEN:**  
Educaos socialmente: engrasas las filas del Frente Juvenil Revolucionario  
F I J L

## SE AMPLIARÁ LA FORTIFICACION DE LA FRONTERA FRANCO-ALEMANA

Francia es la segunda potencia aérea del mundo--declaran sus ministros de Guerra y Marina

**LONDRES, 2.**— Se han recogido unas declaraciones que los ministros de Guerra y Marina franceses, hicieron en la Cámara de los Diputados.

Manifestaron, entre otras cosas, que Francia es la segunda potencia aérea del mundo, aventajándola solamente Rusia.

Comentan también favorablemente la calidad de sus materiales y refiriéndose a Alemania opinan que tampoco es de despreciar su flota aérea, muy considerable.

Informaron asimismo que se han tomado medidas para extender y profundizar la fortificación de la línea fronteriza con Alemania.

## La tripulación de un buque alemán se negó a transportar material para los rebeldes

**HAMBURGO, 2.**— La tripulación de un buque alemán desembarcó y fue recluida en prisión por negarse a hacerte a la mar transportando un cargamento de material para los rebeldes españoles.

Se embarcó nueva tripulación a la que se dijo que los días de viaje les serían descontados del servicio militar y que se les abonaría un sueldo de diez marcos.

## Si el fascismo triunfase en España, dice un diputado norteamericano, cobraría también gran impulso en la América del Sur

**WASHINGTON, 2.**— El diputado socialista Thomas se ha dirigido al secretario del Departamento de Estado, manifestándole que el embargo de armas para el Gobierno español puede tener consecuencias graves para los Estados Unidos, aunque a primera vista parezca esta nación no conceder importancia a la trascendental lucha que en España se está librando.

De triunfar el fascismo en España, ha dicho el citado diputado socialista, se incrementaría notablemente dicho sistema en la América del Sur; con la consiguiente repercusión en todos los órdenes de la política internacional.

Agregó que saben positivamente que las buenas relaciones de la Junta facciosa de Burgos con algunos países sudamericanos no tienen otro objeto que el apoyo que después pueden prestarles, terminada la guerra con el resultado que ellos desean.

## EL PROLETARIADO ALEMAN CONTRA EL NAZISMO Y EN FAVOR DE ESPAÑA

**En Bremen y en Munich han sido detenidos varios obreros que recaudaban fondos para ayudar a nuestro pueblo**

**PARIS, 2.**— Continúa manifestándose en Alemania el malestar y la organización de ayudas al pueblo español.

En una fábrica de Bremen han sido detenidos 32 obreros que recaudaban fondos.

En Munich fueron detenidos 94 hombres; y 42 más fueron asesinados, porque organizaban también socorros con destino al proletariado español.

## Se celebra en Washington un mitin de propaganda en favor de la ayuda al pueblo español

**WASHINGTON, 2.**— Se ha celebrado un mitin muy importante en el que hicieron uso de la palabra varios delegados españoles representando al Frente Popular.

Asistió el Embajador de España Fernando de los Ríos y numerosos público. También había representaciones de los partidos demócratas yanquis.

El acto había sido organizado por la Juventud española.

En el curso del mismo se acordó enviar a España cuatro ambulancias y otros socorros para los antifascistas españoles que combaten por la libertad de su patria.

También se acordó celebrar otros actos y veladas teatrales con objeto de recaudar fondos para incrementar la ayuda al proletariado de España.

Ya se han recogido diez mil prendas de vestir destinadas a los milicianos.

## Buques en peligro castigados por los temporales del mar del Norte

**LONDRES, 2.**— En el mar del Norte sigue reinando el mal tiempo.

Varios buques navegan con serias dificultades, y algunos ya solicitaron socorro.

El vapor francés «Comar», con gran peligro, y se está buscando el medio de poder responder a su llamada de auxilio.

Un buque holandés ha podido ser atendido por otro de nacionalidad inglesa, que le remolca a puerto.

## Los temporales causan grandes daños en diferentes países

**Los hielos flotantes.**

**Londres, 2.**— En las costas danesas y noruegas la continua aparición y movilidad de los hielos flotantes impide el tráfico marítimo.

**En el Mediterráneo.**

**Londres, 2.**— Se ignora la situación de veintidós barcos alcanzados por los últimos temporales en aguas del Mediterráneo.

Existe mucha ansiedad por conocer la suerte que hayan podido correr.

**La tempestad se deriva ahora hacia las costas portuguesas.**

Un buque inglés pudo refugiarse en un puerto portugués cuando llevaba ya agua en todas las bodegas.

**En Norteamérica.**

**Londres, 2.**— A los enormes temporales de lluvia registrados en Norteamérica ha seguido ahora una ráfaga de nieve que alcanza en algunos sitios 18 pies de altura, causando ya algunas víctimas.

## Acuerdos de la reunión celebrada ayer en París

**PARIS.**— La Asociación Internacional de Escritores para la Defensa de la Cultura celebró anoche una reunión en esta capital.

En el curso de esta reunión se dió lectura a un mensaje de simpatía a los combatientes que defienden la República española.

Escritores de diferentes países expresaron su general simpatía hacia los combatientes antifascistas de España y acordaron celebrar en Madrid un Congreso a pesar de la guerra civil dentro de muy breve plazo.

## El Presidente de la Cámara belga expresa su simpatía por los trabajadores españoles

**BRUSELAS, 2.**— El presidente de la Cámara belga, que acaba de regresar a Bruselas después de un viaje a Valencia, ha hecho declaraciones a un periódico, en las cuales puso de relieve la simpatía que siente por la justa causa que defienden los trabajadores españoles.

## En la operación de Aranjuez arrebataron las milicias al enemigo casi un kilómetro de terreno

Otros detalles de la jornada de ayer

**Impresión de última hora.**

**MADRID, 2.**— Casi toda la actividad militar en el día de hoy se ha circunscrito a las operaciones desarrolladas en el sector de Aranjuez, por el que el enemigo ha intentado llevar a cabo un ataque, ataque que desde el primer momento se estrelló en la barrera infranqueable de nuestros soldados, quienes, después de rechazar de una manera decidida los ataques, vigilan cualquier movimiento de los facciosos.

Este ataque, al que nos referimos anteriormente, se desarrolló con bastante dureza causando al enemigo serios quebrantos. En su huida, bastante rápida, dejó abandonados en el campo algunos cadáveres.

Por otra parte de este mismo sector, se han registrado pequeñas operaciones. En un momento, sin embargo, adquirieron el carácter de combate general, y fué destruido el intento faccioso, rechazándose eficazmente por el Ejército del pueblo, que les demostró claramente su superioridad.

En Glemozuelos, se presentaron en nuestras filas algunos evadidos del campo enemigo.

En los sectores de la Sierra la actividad ha sido, también, sin consecuencias, ligero tiroteo.

En nuestras posiciones de El Escorial, se presentaron tres soldados rebeldes.

En el Norte de Guadalupe, el enemigo continuó caticionando, durante algún tiempo, nuestras posiciones de La Toba. Contestó eficazmente la artillería leal, y el duelo terminó pronto.

En los diversos sectores del frente de Madrid, la calma ha sido general durante todo el día de hoy.

También la artillería facciosa ha dirigido algunos disparos contra el pueblo de Vallecas. La nuestra, en cambio, ha disparado contra las posiciones y concentraciones rebeldes.

Igualmente la artillería facciosa ha dirigido algunos disparos contra nuestras posiciones del sector de Puente de Hierro.

Fué contestada adecuadamente por nuestras piezas, observándose después un silencio absoluto en el campo faccioso.

En el resto de los sectores acostumbrados tiroteos entre las avanzadillas.

## Cada día hay más desavenencias en el ejército faccioso

**ANDUJAR, 2.**— Cada día hay más desavenencias entre el amalgamado ejército faccioso. Unas veces son los fascistas los que andan a la greña con los roquetos; otras veces son españoles contra extranjeros los que se acometen.

Estas desavenencias han alcanzado también a este sector, pues a última hora de la noche de ayer, por la parte de Navacerrada, las ametralladoras de las trincheras rebeldes, precisamente cuando la lluvia caía con más fuerza y el frío era más intenso, empezaron un fuego que duró largo rato.

Todo hace suponer que en el campo mercenario ha ocurrido una sublevación más.

En el resto de los sectores acostumbrados tiroteos entre las avanzadillas.

## Se agrava en Inglaterra el conflicto de la industria "Chevrolet"

**Conflicto agravado.**

**Londres, 2.**— Continúa la huelga en la industria «Chevrolet», a causa del despido injusto de un obrero. Los compañeros se niegan a abandonar los talleres hasta que no sean repuestos en sus cargos los represaliados, y parece que las autoridades se proponen desalojarlos por la fuerza.

**Se registran colisiones.**

**NUEVA YORK, 2.**— El conflicto de la fábrica «Chevrolet» ha entrado en una era de gravedad. Se han registrado numerosas colisiones con heridos.

Una guardia compuesta por doscientos soldados está custodiando la fábrica.

## Las inundaciones en Norteamérica continúan en el mismo estado de gravedad

**LONDRES, 2.**— Continúan en el mismo estado de gravedad las inundaciones provocadas por los ríos Mississippi y Ohio.

Los trabajos de auxilio, perfectamente organizados, se desarrollan con la intensidad humana posible.

**Mensaje de los reyes ingleses.**

**LONDRES, 2.**— El rey y la reina ingleses han enviado mensajes al Gobierno de Norteamérica y al Presidente Roosevelt expresándole su condolencia por las catástrofes registradas en su país.

**Envío de géneros y víveres a Norteamérica.**

**LONDRES, 2.**— En Estados Unidos se ha proclamado una ley declarando libre de derechos la importación de víveres y géneros que van destinados al auxilio de los damnificados en las catastróficas inundaciones del Mississippi y el Ohio.

Con tal motivo, Canadá se ha apresurado a hacer envíos preparando varios convoyes.

## "Ya la escuadra inglesa navega por el Mediterráneo y ya Francia ha visto claro el peligro..."

Interesantes comentarios de la prensa madrileña de ayer

**MADRID, 2.**— El Sol considera el discurso pronunciado en Valencia por el presidente de las Cortes, Martínez Barrio, como seguro en su expresión y ponderado en su fondo.

Dice que este discurso junto con el que pronunció el Presidente de la República, hacen imposible toda suspicacia, y deben considerarse como garantía de justicia y de paz.

«El Socialista» insiste en la campaña de ayuda nacional que reclama Madrid. Recuerda unas palabras de Miaja en las que dijo que el mayor homenaje que se podía hacer a la población madrileña era acudir en su ayuda en estos momentos. Nos cuesta trabajo —agrega— admitir que no se haya operado un acuerdo en el ambiente republicano. Aquella negociación de solidaridad equivalente a la producida en el pueblo de Madrid contra la invasión fascista. La verdad es que no se ha producido.

«A. B. C.» comenta el discurso de Martínez Barrio y dice que la expectación con que era esperado no ha sido decepcionada, porque el presidente de las Cortes no sólo ha defendido con toda claridad la posición que correspondía a los partidos Republicanos en la guerra, sino que ha expuesto con razones irrefutables lo que se precisa para llegar rápidamente a la victoria frente al fascismo.

«Ahoras», órgano de las Juventudes Socialistas Unificadas, se ocupa de la apertura del Instituto Obrero y dice que es una nueva conquista de la juventud, del pueblo trabajador y de la República democrática.

«El Liberal» comenta los últimos acontecimientos y dice que todo se va produciendo paso a paso como había pronosticado en sus editoriales. Ya la Escuadra inglesa navega por el Mediterráneo y ya Francia ha visto claro el peligro que sobre ella se cierne. Creemos, como Indalecio Prieto en su artículo, que la comprensión y la sinceridad y la autoridad del Gobierno legítimo de la República española ha empezado a abrirse paso en todos aquellos Estados que han mantenido aislados de su colaboración durante seis meses.

## El pueblo español--dice Daladier--es el único indicado para decidir su suerte

Sobre él no puede pesar el intervencionismo extranjero

**PARIS, 2.**— Ayer pronunció un importante discurso el ministro de Defensa francés, Daladier.

Trató a fondo las causas que mantienen la fuerte tensión europea.

Claramente expuso la cuestión de intervencionismo y las violaciones en la neutralidad de guerra que envuelven a España donde está el mayor peligro, y declaró que el pueblo español es el único indicado para decidir su suerte; sin que pueda pesar sobre él el intervencionismo extranjero.

Dijo que los términos en que Delbós se dirigió a Alemania fueron corteses y cordiales; demostrándose el deseo de Francia de llegar a un acuerdo con el Reich.

## El Ministro de la Guerra francés solicita de la Cámara un crédito extraordinario para fortalecer la defensa nacional

**PARIS, 2.**— En la Cámara prosiguió la interpelación sobre defensa nacional.

El comunista Istoli advirtió la ansiedad de la clase obrera por la paz cada día más amenazada. Creó—dijo—que el ejército francés sabrá cumplir con su obligación y hacer frente a cualquier eventualidad.

El ministro de la Guerra solicitó un crédito extraordinario por plazo de tres años para el servicio del Ejército, cuya fuerza se aumentará por medio de la mecanización. También se ampliarán las fortificaciones en todo el país y anunció igualmente la militarización de algunas fábricas de armas.

La Cámara francesa acordó, en votación, otorgar un voto de confianza al Gobierno, para su política de defensa nacional.

## Los temporales causan grandes daños en diferentes países

**Los hielos flotantes.**

**Londres, 2.**— En las costas danesas y noruegas la continua aparición y movilidad de los hielos flotantes impide el tráfico marítimo.

**En el Mediterráneo.**

**Londres, 2.**— Se ignora la situación de veintidós barcos alcanzados por los últimos temporales en aguas del Mediterráneo.

Existe mucha ansiedad por conocer la suerte que hayan podido correr.

**La tempestad se deriva ahora hacia las costas portuguesas.**

Un buque inglés pudo refugiarse en un puerto portugués cuando llevaba ya agua en todas las bodegas.

**En Norteamérica.**

**Londres, 2.**— A los enormes temporales de lluvia registrados en Norteamérica ha seguido ahora una ráfaga de nieve que alcanza en algunos sitios 18 pies de altura, causando ya algunas víctimas.

## A todos los propuestos para las plazas de Intendencia

**Comisariado de Guerra.**

Todos los camaradas que han sido propuestos por los partidos Socialista, Comunista, Izquierda Republicana y Confederación Nacional del Trabajo para las plazas de Intendencia, se presentarán en este Comisariado hoy a las once de la mañana ante el comandante de Intendencia, quien les dará las instrucciones oportunas.



CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicatos afectos a la C. N. T.

Federación Local.—Para hoy, a las siete de la tarde, reunión del Pleno de Delegados a esta Federación; en el local de la Regional, calle de Celestino Junquera.

Se ruega a los compañeros que componen el Comité del Fíguro, pasen por la Secretaría de esta Federación, hoy a las dos y media de la tarde.—El Comité.

Construcción.—Se convoca para hoy, miércoles, a las seis de la tarde, en nuestra Secretaría (Chalet de Posada) a todos los compañeros que trabajan en canchales, caleros y tejeros para tratar asuntos de gran interés para dicha sección.—Por el Comité, El Secretario.

—Deben pasar por esta Secretaría para aclarar sus nóminas del mes de diciembre; los delegados de derridos y refugios; así como los compañeros José Álvarez Sánchez, Antonio Rodríguez, Edeiso Ferrero; Avelino Alonso; Marcelino González; Alfonso Sánchez; Joaquín Piferes; Manuel Rosete; Rufino González y Luis Perandones.

Al mismo tiempo advertimos a todos aquellos que hicieron reclamaciones del mes de octubre, pueden pasar por esta para hacerlas efectivas.—El Secretario Metalúrgico (Sección Lavanda).—Para mañana, jueves, día 4, se convoca a Junta general a todos los compañeros y compañeras de esta Sección en el local de la Asociación de Agricultores. Como los asuntos a tratar son de grandísima importancia, se ruega no falte ni un solo compañero.

Nota: Se hace saber al compañero José Montero que se encuentra en uno de los frentes de Asturias; la necesidad si le es posible de asistir a dicha Asamblea.—La Directiva.

—(Sección Talleres).—Para hoy, a las tres de la tarde, se convoca a los compañeros que están al frente de las Chatarrías. La reunión se celebrará en la Secretaría de este Sindicato.

A las siete, Junta general extraordinaria en el Cine Roxvi para tratar asuntos de suma importancia para la buena marcha de esta Sección; se ruega la asistencia de todos los compañeros.—La Directiva.

—Se convoca al Comité de este Sindicato, para hoy, a las siete de la tarde.

Se encarece la asistencia de todos sus componentes; por tratar asuntos de gran interés.—El Secretario.

Transporte Terrestre.—Se convoca para hoy, a las siete y media de la tarde, a todos los compañeros dependientes y empleados de las casas mayoristas de Lubrificantes de Gijón, a una reunión que se celebrará en el local del Sindicato Unico del Transporte Terrestre; Corrida, núm 54, para un asunto de mucha importancia.

—(Sección Tranviase.—Al fin de hacer memoria en algunos viajeros, evitando torcidos interpretaciones, transcribimos a continuación el Decreto publicado por el Departamento de Obras Públicas, de fecha 26 de noviembre último que dice: «A partir de la publicación de este Decreto, quedan restablecidas las tarifas en los Tranvías de Gijón; obligando al abono del importe del billete a todo viajero sea cual fuere su condición, incluso a los micilicianos».—El Comité.

—(Sección de Mozos de Transporte).—Se convoca a Junta general extraordinaria para hoy, día 3, a las cinco de la tarde, con carácter urgente, en nuestro domicilio social; Control de Mozos. Es necesario asistan los suplentes.—La Directiva.

Transporte Marítimo.—Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato, a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, en el Salón de baile de José Diego; en Jove, a las seis de la tarde, con objeto de discutir el orden del día a tratar en el Pleno interregional del Transporte Marítimo C. N. T. y U. G. T., que se celebrará en Gijón el día 10 del corriente, y nombramiento de Delegados al mismo.

Dada la importancia del asunto, no dudamos que todos los compañeros que pertenecieron a la Sección de Pesca, se convoca para hoy, a

ciudad Agrícola de Corao «El Despertar», para una asamblea magna que tendrá lugar el domingo día 7, a las tres de la tarde, en el domicilio de esta Sociedad.

Por tratarse de asuntos de suma importancia para la buena marcha de nuestra organización pesquera entre otros el nombramiento de un compañero para representarnos en el Consejo Provincial de Pesca esperamos no falte ninguna de las delegaciones nombradas.

Deben pasar por nuestras oficinas Marqués de San Esteban, núm 20, a las once de la mañana de hoy todos los maquinistas, fogoneros, marineros, patrones de Pesca y de Cabotaje inscriptos voluntariamente para reanudar las faenas de pesca a fin de darles instrucciones.

El Comité a las diez de la mañana.

Sanidad.—Se convoca a todos los farmacéuticos de Asturias para un asunto de gran trascendencia; para el sábado, día 6 del actual, en el domicilio social; Corrida, 54, Teléfono 3412. Se ruega la puntual asistencia.—El Comité.

Comité del Municipio.—Se convoca para hoy, a las seis de la tarde, para tratar un asunto urgente; a los compañeros del Ramo de Arbitrios.—El Comité.

Sindicato Textil.—Relación del personal que el viernes, día 5, ha de presentarse al trabajo sin excusa de ninguna clase.

Mercedes Masfión; Carmen Hevia; María García; Argentina Vega; Luisa García Vallina; Florentina Margeride; Marina Rúa; Amparo Álvarez; Pilar Fernández; Argentina González; María González; Carmen Quintana; Margarita Rodríguez; Encarnación Quintana; Avelina González.

Chicas: Mercedes Picot; Marija Menéndez; Pilar Blanco; Nieves Rendueles; Piedad González; María Luisa Sánchez; Luisa García García; María Luisa Rodríguez; Felicitas Fernández; Concha Vinuel.

Nota: La que no se presente se atenderá a las consecuencias.—El Comité de Fábrica.

Alimentación (Control de Gaseosas).—Se convoca para hoy, a las seis de la tarde, a todos los compañeros con objeto de tratar los asuntos que quedaron pendientes de la reunión anterior.—El Comité.

El Fíguro.—Se interesa la presencia en el término de 48 horas, al compañero Mariano García, en esta Secretaría; Langreo, núm 2; segundo, izquierda.—El Comité.

Empleados de Oficinas.—Se encarece a todos los afiliados a este Sindicato, que durante el plazo de cinco días, tengan a bien pasar por esta Secretaría para ver de llevar un control perfecto y a la vez encuadrar en su justo medio todas sus actividades desarrolladas por sus afiliados.—El Secretario.

Industria del Tabaco.—Se pone en conocimiento del personal de la Fábrica de Tabacos, así como también de los expendedores, cultivadores y todos aquellos que estén en relación con la Industria tabaquera, que habiendo quedado constituido el Sindicato de la Industria del Tabaco, afecto a la C. N. T. los que deseen afiliarse al mismo pueden hacerlo durante las horas de seis a nueve, los días laborables, y de una a tres los días festivos, en nuestro domicilio social; Cabañales, 120.

Al mismo tiempo se convoca para el próximo viernes, a las once de la mañana, a todos los expendedores de Gijón y su concejo, que tienen en su poder el carnet provisional de este Sindicato y a todos los que no teniendo dicho carnet se afiliarán al mismo; a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social; Cabañales, 120; bajo.—El Secretario.

—Por la presente se convoca a todo el personal jubilado de la Fábrica de Tabacos que simpatice con la C. N. T., para hoy, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social; Cabañales, 120; para ponerles en antecedentes de un asunto que les interesa.—La Directiva.

EN CANGAS DE ONIS. A todos los campesinos del Concejo.

Se convoca a todos los campesinos que pertenecieron a la Sección Agrícola de Corao «El Despertar», para una asamblea magna que tendrá lugar el domingo día 7, a las tres de la tarde, en el domicilio de esta Sociedad.

Por tratarse de asuntos de suma importancia para la clase campesina en general y poner en claro la actuación de dicha Sociedad deshaciendo maniobras; se encarece no dejen de asistir a esta reunión.—La Directiva.

Edificación.—Junta general extraordinaria mañana jueves a las seis de la tarde, para dar efectivas las altas provisionales no dándosele al que no asista.

Se avisa a los carroceros que estén parados en particular a los chapistas pasen por esta se crearía; Cabañales 49 a la mayor brevedad.—El Secretario.

Espectáculos Públicos (Sección de Actores y Variedades).—Se convoca a junta para hoy día 3, a las cuatro de la tarde en Cabañales 49.

Bolsa Unica de Embarque del Marino (UGT-CNT).—Desembarcados y que están inscritos en la Bolsa de embarque; que a partir de la publicación de esta Nota, pueden pasar por esta Bolsa provistos de su correspondiente Libreta de Navegación, para ir confeccionando las listas de Embarque.

Por la Bolsa Unica de Embarque.—El Comité.

Sociedad gijonesa de expendedores de carne.—Junta directiva y asesora, hoy miércoles, a las tres de la tarde.

Esta observación para que los delegados de los respectivos trabajos del Ramo de la Construcción no permitan que ningún individuo se ponga a trabajar sin el carnet correspondiente de una de las dos sindicales C. N. T. o U. G. T. o

NOTAS OFICIOSAS

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION DE OVIEDO

A todos los compañeros de este Sindicato. Este Comité pone en conocimiento de todos los compañeros el deber que tienen de pasar por nuestro domicilio social (Colloto), chalet de Patrio, para ponerse en contacto con la organización y al mismo tiempo les advertimos que no estamos dispuestos a consentir que ningún compañero se presente a trabajar sin tener la documentación sindical. Hacemos

esta observación para que los delegados de los respectivos trabajos del Ramo de la Construcción no permitan que ningún individuo se ponga a trabajar sin el carnet correspondiente de una de las dos sindicales C. N. T. o U. G. T. o

EN SAMA DE LANGREO

Sindicato Unico de Mineros de Asturias (C. N. T.-A. I. T.)

Se convoca a todas las secciones a un Pleno que se celebrará el jueves, 4 de febrero, a las tres de la tarde, en nuestro domicilio social.

Orden del día: Lectura de actas.—Idem de comunicaciones.—Nombramiento de secretario y vicesecretario.—Asuntos generales.

Compañeros: Comocidas de todos vosotros las circunstancias por las que, en estos momentos de histórica responsabilidad, atraviesa la organización, debido a los distintos problemas que a diario se nos plantean, los que nos vemos en la necesidad ineludible de resolver, es de esperar de todos vosotros pongáis a contribución el máximo empeño en acudir a este Pleno, de donde saldrán acuerdos de gran trascendencia para el porvenir de nuestra organización.—EL COMITE DE RELACIONES

DIVULGACION SOCIAL

ACCION PROPAGANDISTA DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

FEDERACION LOCAL Convocatoria

Para el próximo jueves día 4 de febrero, a las siete de la tarde, se convoca a todos los comités de Barrio de las JJ LL para una reunión en la que se decidirán asuntos de gran interés para la organización juvenil de Gijón. Dada la importancia de los asuntos a tratar, esta Federación ruega a todos los componentes de dichos Comités acudir sin excusa a la reunión anteriormente dicha.—Por la Federación Local: El Secretario.

JUVENTUDES DEL NATAHOYO

Reunión para hoy. Se convoca a junta general para hoy miércoles, a las ocho de la noche. Por tratarse de asuntos de mucha importancia se ruega la asistencia de todos los compañeros.—El Secretario.

COMITE REGIONAL A las Juventudes Libertarias

Para la presente se convoca para hoy para una reunión a las cinco de la tarde, en el local de la Federación Local de Sindicatos Unicos de Oviedo (Lugones).

FEDERACION LOCAL Grupo de Veriña

Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud para una reunión que se celebrará hoy miércoles, a las siete de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de mucha importancia para la buena marcha de este Grupo, se ruega acudir todos los afiliados. Por el Comité: el Secretario.

COMITÉS DE BARRIO

Para el jueves, a las siete de la tarde, se convoca a todos los compañeros componentes de los Comités de Barrio de estas Juventudes.

Por ser de gran interés los asuntos que en esta reunión han de tratarse, rogamos a todos los compañeros convocados sean puntuales.—Por la Federación Local: El Secretario.

COMITÉ REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE ASTURIAS, LEON Y PALENCIA

PLENO REGIONAL PARA EL 5 DE FEBRERO

Ha sido señalada la fecha del cinco de febrero próximo para la celebración de nuestro Pleno Regional y hora las diez de la mañana, para dar comienzo las tareas.

En dicho comicio se tratarán problemas de máximo interés para nuestra organización juvenil por lo cual esperamos estén representadas todas las secciones el citado día.

Orden del día provisional que el Comité Regional presenta para su discusión el cual puede ser reformado o ampliado a requerimiento de las secciones: Elección de mesa y revisión de credenciales.—Lectura del acta anterior.—Informe del Comité Regional: a) Informe de la Comisión de propaganda; b) Idem del cuerpo de Redacción y Administración de «Acracia».—Reorganización del Comité Regional.—Asunto del Batallón Juvenil.—Asuntos generales.—Por el Comité Regional: EL SECRETARIO

Diferentes acuerdos tomados en la última reunión de la Gestora

Información municipal. Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión Gestora en sesión del 30 de enero último.

Que en el orden del día para la próxima sesión se incluya el informe de la Comisión especial designada para tratar con la Federación local de Sindicatos de La Felguera de la municipalización del servicio de autobuses.

—Que la Comisión de Hacienda someta a revisión todos los acuerdos relativos a propuestas para la declaración de facticiosos a fin de subsanar los errores en algunos casos sufridos.

—En virtud de informe de la Comisión de Gobernación quedó designado interventor de Fondos en propiedad de este Ayuntamiento, Secundino González Meréndez.

—Que la Comisión de Vivendas informe la solicitud de las Juventudes Socialistas Unificadas de Cisaño en petición de ser autorizadas para instalar su domicilio social en el edificio actual, que ha sido abandonado por sus dueños, de viuda de Suárez Felgueroso, que además de desahucada se halla en territorio facticioso.

—A propuesta de la Comisión de Gobernación se acuerda cubrir la vacante de ventrera en el Macelo Municipal mediante nombramiento a favor de la aspirante Dorada Vázquez Rubiera.

—Se accede a instancia de veintidos de Sierrallana, en La Venta, interesando la instalación de alumbrado público en dicho pueblo y se oficia a «Ercos» para que verifique la instalación caso de que disponga de los materiales precisos.

—A virtud de informe de la Comisión de Gobernación se acuerda destinar al cabo de serenos Antonio Fernández, al cargo de la misma categoría para la guardia municipal diurna en La Felguera, que ya había desempeñado anteriormente.

—Se acuerda pasar a informe de la Comisión de Gobernación solicitud del obrero municipal solicitando ocupar la vacante de guarda del Parque.

—Fue aprobado informe de Gobernación proponiendo la toma en consideración para cuando se produzca vacante, de la instancia que suscribe Secundino Ordóñez; requiriendo al operario municipal Sergio Ferro para que en el plazo de 48 horas se presente a tomar destino, en tendiéndose que renuncia caso contrario; darse por enterada y conforme de la sustitución que con arreglo al Decreto de 26 de agosto de 1936 del Ministerio de la Guerra hace el empleado municipal incorporado voluntariamente a las Milicias populares Hemimio Alvarez de la Raza, mientras dure su compromiso militar; autorizar a Serafin Fernández para que se reintegre al servicio de arbitrios; designar por traslado oficial de Secretaría al de la oficina de aguas Honorino Vázquez; puntualizar que la designación hecha recientemente a favor de Severino Iglesias se entenderá como ayudante de matarife; que en la resolución del concurso para la provisión de vacantes se dé preferencia a los solicitantes que tengan algún padecimiento físico adquirido en los frentes, siempre que no le impida el normal desenvolvimiento del cargo.

—Igualmente quedó aprobado el informe de la Comisión de Hacienda con la fórmula para el pago de los jornales devengados en la reparación de edificios afectados por los bombardeos de la aviación factiosa y que la Comisión de Viviendas confeccione el padrón de viviendas de la zona urbana, para después requerir a sus inquilinos a que ingresen las rentas vencidas, para con cargo a ellas poder cancelar los desembolsos hechos por el Ayuntamiento en la reparación de dichos inmuebles.

—Fue aprobado el informe de la Comisión de Instrucción Pública.

CONVOCATORIA

Federación Local de Juventudes Libertarias

Para el próximo jueves, día 4 de febrero, a las siete de la tarde, se convoca a todos los Comités de barrio de las Juventudes Libertarias para una reunión en la que se decidirán asuntos de gran interés para la Organización Juvenil de Gijón.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, esta Federación ruega a todos los Comités acudir sin excusa a la reunión anteriormente dicha.

Por la Federación Local: EL SECRETARIO

blica proponiendo la creación provisional y definitiva de varias escuelas en distintos puntos del concejo.

—Quedó aprobada la modificación de distintas mociones sobre creación de un gravamen sobre el litro de coñac, y demás bebidas blancas que entren en el concejo con destino al sostenimiento de los comedores escolares próximos a ser talados y legalizar el acuerdo mediante la confección de un presupuesto extraordinario.

—La Gestora quedó enterada del Decreto disponiendo del padronamiento de habitantes.

—Se aceptó el donativo que hace a favor de Asistencia Social el ciudadano José Fernández Zapico, de las rentas ya devengadas y que se devengarán en lo sucesivo por la casa de propiedad sita en Cisaño, que antes habitaba Eugenio Ceñera y ahora otro inquilino, los cuales serán requeridos para que ingresen dichas rentas.

—Se accedió a lo solicitado por el Consejo local Cooperativo que queda encargado del abastecimiento de leche a la población civil y de la instalación de un comedor popular para transeuntes.

—Incluir en el orden del día para la sesión próxima lo relativo a la constitución del Consejo Administrativo de la Cooperativa de Carne de Lada.

—Se concede en propiedad a Ángel González García y Emilio González Rodríguez los números 263 y 106 del cementerio municipal de Cisaño.

—Fue aprobado informe de la Comisión de Abastos estableciendo la clasificación y precios de la carne y las nommas a que deberán sujetarse los tablados en la expedición de dicho artículo.

—Prohibir el sacrificio en Macelo Municipal de reses en avanzado estado de preñez, por ser ello atentatorio a la riqueza ganadera y solicitar de la Corporación de Agricultura disposiciones encaminadas a tal finalidad.

—Se acuerda solicitar la reposición del puente de Villa, la construcción de uno sobre Nalón, entre Cisaño y Campañada.

—Que los alcaldes de los pueblos presten a la Delegación municipal de Sanidad cuantas facilidades se les pidan en relación con las inspecciones de viviendas denunciadas como carentes de condiciones de habitabilidad.

—Requerir a Ignacio Zapico del Carbayo, para que realice las obras de reparación indispensables para la habitabilidad de la casa que tiene dada en renta en dicho pueblo, con apercibimiento de ser ejecutadas a costa en otro caso.

—Que la Comisión de Hacienda proponga la fórmula para el pago de los jornales de los obreros que ejecutaron colectivamente una obra municipal en el Carbayo.

—Prohibir que en los pueblos de Santanes y Las Borias aprovechen las aguas destinadas al consumo público para otros distintos.

Pérdida. Entre Lugo de Llanera y Lugo, el ciudadano José Méndez perdió una gabardina de marinero de su propiedad.

Como se trata de una pérdida de un obrero, se ruega que quien la haya hallado la entregue en el botiquín de Lugo.

Telegramas detenidos

Telegramas recibidos en el día de la fecha y detenidos en las oficinas de Telegramas por no estar a sus destinatarios:

De Valencia, para Manuel Jijón; Compañía Transmisiones (Coto).

De Idem, para María Simón Disdén, Avenida de la República, número 23.

De Santona, para Luisa Sánchez, Atocha, número 2.

De Barcelona, para Dirección Hospital, Delicias.

De Malilla, para José Díaz Lajuelos, José María Martínez (Batallón Armenio).

CONVOCATORIA. Para el próximo jueves, día 4 de febrero, a las siete de la tarde, se convoca a todos los Comités de barrio de las Juventudes Libertarias para una reunión en la que se decidirán asuntos de gran interés para la Organización Juvenil de Gijón.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, esta Federación ruega a todos los Comités acudir sin excusa a la reunión anteriormente dicha. Por la Federación Local: EL SECRETARIO

NUESTRA LEGISLACION

Disposiciones oficiales del Consejo Provincial del Frente Popular

El decreto autorizando la retirada de fondos de los Bancos a los cuentacorrentistas

CONSEJERIA DE HACIENDA

La retirada de fondos. Una de las grandes preocupaciones de la Consejería de Hacienda ha sido el evitar por todos los medios a su alcance el peligro de una inflación...

Pensión extraordinaria. A propuesta del Consejero de Hacienda y de acuerdo con el Consejo Provincial de Asturias y León...

Artículo primero: Con carácter provisional se concede una pensión extraordinaria a la madre de José Ramón Fernández Villabrille y Pereira...

Qué organismos oficiales podrán disfrutar de la franquicia postal

La franquicia postal. Parte dispositiva: Artículo primero: Se recuerda el estricto cumplimiento del Decreto de 4 de febrero de 1932...

Artículo segundo: A fin de evitar toda clase de dudas en la determinación de los organismos que gozan de franquicia...

Cuentas corrientes. Familia de una a tres personas, 800 pesetas. Idem de cuatro, 350. Idem de cinco, 400...

Cajas de Ahorro. Familia de una a tres personas, 150 pesetas. Idem de cuatro, 200. Idem de cinco, 250...

Por eso, todos los ciudadanos que deseen retirar fondos de los Bancos en donde tengan establecidos sus depósitos...

Federación Ibérica de Juventudes Libertarias - Comité Comarcal de Occidente

Pleno Comarcal para el día 6 de febrero

En este Pleno que se celebrará en Candás a las diez de la mañana, se tratarán asuntos de gran interés para nuestra organización...

Orden del día que este Comité Comarcal presenta para su discusión y que puede ser reforzado o ampliado a requerimiento de las secciones:

Primero: Nombramiento de Mesa y revisión de credenciales. Segundo: ¿Será conveniente...

Francisco Fernández A. Cadierno

(Maestro Nacional de Candás) falleció a las 4 de la madrugada del día 2 de febrero de 1937, a los 40 años de edad...

Oficinas-avisos-Comunicaciones NUESTROS MILICIANOS

DEMANDAN NOTICIAS

Emilio Villa, destacado en uno de los sectores de los frentes de Asturias, de su compañero Meximiliano Tomasa de Santibáñez de la Peña (Palencia)...

—José González Abellán, se interesa por el estado de Gabriel Lanzón, resguardado en Gijón...

—El sanitario Ricardo Guerra, de sus compañeros del Hospital de Candás...

—De la compañera Matilde Argüelles, que vivía en la calle de la Vega, 35, en Oviedo...

Desde los frentes de Asturias, donde con tanto heroísmo luchan contra el fascismo...

Directores y Jefes de Presidios y Cárceles para la correspondencia que envíen al Director General del Ramo, Consejería de Justicia y Tribunal Popular...

Juntas Municipales y Provinciales del Censo. Inspector de Sanidad. Inspectores de Primera Enseñanza...

Sección Provincial de Estadística. Aduanas subalternas. Observatorios Meteorológicos y Astronómicos dependientes del Instituto Geográfico y Estadístico...

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE GIJÓN. Tarjetas postales de campaña. En esta Administración se han recibido tarjetas postales de campaña...

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DEL MILICIANO Eulogio Rodríguez Marino, que se encuentra en Villamanín...

HALLAZGO zapato de niño en la vía pública. Puede recogerse en esta Administración...

EXTRAVÍO de una cuerda de erja, chata, rodada; medicina; lleva una cuerda sencilla en la pata izquierda...

DESEASE saber paradero Horcena Villar; supónese haya salido de Oviedo uno de estos días...

AL MILICIANO de cistritz en la cara que compró sello en Relojería Blasco Ibáñez...

FERMIN ALVAREZ VALDES falleció en la Colzada (Jove) a los 10 del día 2 de febrero de 1937...

Su esposa Generosa Rúa; hijos José, Pilar, Josefa Faustino y Ferrnina; hija política Asunción Martínez...

por aquellos para recoger las tarjetas que a esta Batallón corresponden en la distribución...

Gijón, 2 de febrero de 1937.—El administrador principal, Isidro G. Miralles.

LOS QUE CAEN EN LA LUCHA. Aquella Sánchez Vázquez. Otra víctima más de las criminales balas fascistas...

—El sanitario Ricardo Guerra, de sus compañeros del Hospital de Candás...

—De la compañera Matilde Argüelles, que vivía en la calle de la Vega, 35, en Oviedo...

Desde los frentes de Asturias, donde con tanto heroísmo luchan contra el fascismo...

Directores y Jefes de Presidios y Cárceles para la correspondencia que envíen al Director General del Ramo...

Juntas Municipales y Provinciales del Censo. Inspector de Sanidad. Inspectores de Primera Enseñanza...

Sección Provincial de Estadística. Aduanas subalternas. Observatorios Meteorológicos y Astronómicos dependientes del Instituto Geográfico y Estadístico...

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE GIJÓN. Tarjetas postales de campaña. En esta Administración se han recibido tarjetas postales de campaña...

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DEL MILICIANO Eulogio Rodríguez Marino, que se encuentra en Villamanín...

HALLAZGO zapato de niño en la vía pública. Puede recogerse en esta Administración...

EXTRAVÍO de una cuerda de erja, chata, rodada; medicina; lleva una cuerda sencilla en la pata izquierda...

DESEASE saber paradero Horcena Villar; supónese haya salido de Oviedo uno de estos días...

AL MILICIANO de cistritz en la cara que compró sello en Relojería Blasco Ibáñez...

FERMIN ALVAREZ VALDES falleció en la Colzada (Jove) a los 10 del día 2 de febrero de 1937...

Su esposa Generosa Rúa; hijos José, Pilar, Josefa Faustino y Ferrnina; hija política Asunción Martínez...

pacientes que no hayan cobrado los mismos haberes, por este Comandante para hacerse cargo de ellos...

Gijón, 2 de febrero de 1937.—El administrador principal, Isidro G. Miralles.

LOS QUE CAEN EN LA LUCHA. Aquella Sánchez Vázquez. Otra víctima más de las criminales balas fascistas...

—El sanitario Ricardo Guerra, de sus compañeros del Hospital de Candás...

—De la compañera Matilde Argüelles, que vivía en la calle de la Vega, 35, en Oviedo...

Desde los frentes de Asturias, donde con tanto heroísmo luchan contra el fascismo...

Directores y Jefes de Presidios y Cárceles para la correspondencia que envíen al Director General del Ramo...

Juntas Municipales y Provinciales del Censo. Inspector de Sanidad. Inspectores de Primera Enseñanza...

Sección Provincial de Estadística. Aduanas subalternas. Observatorios Meteorológicos y Astronómicos dependientes del Instituto Geográfico y Estadístico...

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE GIJÓN. Tarjetas postales de campaña. En esta Administración se han recibido tarjetas postales de campaña...

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DEL MILICIANO Eulogio Rodríguez Marino, que se encuentra en Villamanín...

HALLAZGO zapato de niño en la vía pública. Puede recogerse en esta Administración...

EXTRAVÍO de una cuerda de erja, chata, rodada; medicina; lleva una cuerda sencilla en la pata izquierda...

DESEASE saber paradero Horcena Villar; supónese haya salido de Oviedo uno de estos días...

AL MILICIANO de cistritz en la cara que compró sello en Relojería Blasco Ibáñez...

FERMIN ALVAREZ VALDES falleció en la Colzada (Jove) a los 10 del día 2 de febrero de 1937...

Su esposa Generosa Rúa; hijos José, Pilar, Josefa Faustino y Ferrnina; hija política Asunción Martínez...

Sirva de ejemplo para todos los camaradas y que cada uno cumpla la misión que el Partido le confía en la vanguardia...

A los pioneros de Ceares. Se pone en conocimiento de todos los pioneros de Ceares...

Casa de la J S U de Ceares. Hoy miércoles a las siete de la tarde dará una charla en la Casa de dicha Juventud...

Radio de Mieres. Célula de Comunicaciones. Habiendo quedado constituida en este Radio la Célula de Comunicaciones...

A las Troikas del Frente. Se pone en conocimiento de todas las Troikas del Frente de Asturias y León...

Compañeras: Hoy, miércoles, a las cinco de la tarde, en el salón de actos del Pósito M de Pescadores...

Una expulsión. Se pone en conocimiento del pueblo en general y de los militantes comunistas en particular...

Esta reunión tiene como objetivo el comienzo del curso de charlas organizado por esta Agrupación...

Comité Regional de Relaciones de la Industria de la Plie (C N T-A I T)—GIJÓN. Se convoca a un Pleno de Sindicatos y Secciones...

NOTAS DE ENSEÑANZA

PLENO DE LA A T E A. Para los días 6, 7 y 8 de febrero. Durante los días 6, 7 y 8 del mes actual, la A T E A celebrará en Gijón un Pleno...

Tramitación de las solicitudes para cubrir las vacantes de profesores y no habiendo concursado los solicitantes para las prácticas de mecánica y electricidad...

Los solicitantes dirigirán la instancia al presidente de la Junta Provisional Rectora, en su domicilio, desde la fecha hasta el día 12 del mes actual...

Nota: Los solicitantes acompañarán a la solicitud un certificado de adhesión al régimen con anterioridad al 19 de julio del pasado año...

Ateneo de Divulgación Social de la Arena y el Coto. Hoy, miércoles, día 3 de febrero de 1937, a las siete en punto, conferencia a cargo del compañero ISMAEL CARNEADO...

Organizaciones y partidos políticos. Frente Popular de La Pedrera. Se convoca con carácter urgente para hoy miércoles, a los miembros que componen este Comité...

Comité Local de Sotroñido. Por la persona se convoca a todos nuestros militantes y al pueblo antifascista en general...

PARTIDO COMUNISTA Convocatorias. Se convoca para hoy a las once de la mañana, a todos los que forman parte de la Comisión de información y responsabilidades del Ayuntamiento de Gijón...

PLENO DE LA A T E A. Para los días 6, 7 y 8 de febrero. Durante los días 6, 7 y 8 del mes actual, la A T E A celebrará en Gijón un Pleno...

Tramitación de las solicitudes para cubrir las vacantes de profesores y no habiendo concursado los solicitantes para las prácticas de mecánica y electricidad...

Los solicitantes dirigirán la instancia al presidente de la Junta Provisional Rectora, en su domicilio, desde la fecha hasta el día 12 del mes actual...

Nota: Los solicitantes acompañarán a la solicitud un certificado de adhesión al régimen con anterioridad al 19 de julio del pasado año...

Comité Regional de Relaciones de la Industria de la Plie (C N T-A I T)—GIJÓN. Se convoca a un Pleno de Sindicatos y Secciones...

PLENO DE LA A T E A. Para los días 6, 7 y 8 de febrero. Durante los días 6, 7 y 8 del mes actual, la A T E A celebrará en Gijón un Pleno...

Tramitación de las solicitudes para cubrir las vacantes de profesores y no habiendo concursado los solicitantes para las prácticas de mecánica y electricidad...

Los solicitantes dirigirán la instancia al presidente de la Junta Provisional Rectora, en su domicilio, desde la fecha hasta el día 12 del mes actual...

Nota: Los solicitantes acompañarán a la solicitud un certificado de adhesión al régimen con anterioridad al 19 de julio del pasado año...

# ant

órgano de la confederación regional de asturias, león y palencia

SUSCRIPCIÓN:  
GIJÓN Y PROVINCIA, 4,50 AL MES (Pago adelantado)  
Precio del ejemplar:  
15 céntimos

Panorama Internacional

## "Lusitanice Docet"

Por E. Quintanilla

Decididamente no es exacto, como afirma Lord Beaconsfield, que "en el mundo sólo hay de verdaderamente interesante París y Londres; y todo lo demás es paisaje". Lo dijo, sin duda, para aludir al lector y despreciarlo. Porque, en tiempos del estadista inglés promotor de la guerra del Afganistán, ya era sabido del mediocre autor de Tamarcro que existía en potencia el Portugal de Carmona y de Oliveira Salazar. O debió sospecharlo al menos. Político tan sagaz tuvo que presentar que algún día habrían de surgir, en la tradicional aliada ibérica, hombres de Estado contagiados de su trasnochado imperialismo y de su necia egolatría.

Y, en efecto; ahí al lado tenemos hoy una pequeña nación cargada de grandeza histórica y de gloria literaria, artística y científica, convertida en país políticamente inferior por obra y gracia de politicastros inciviles. Llevada por ellos al despreciable estado de la ruina económica, a pretérito de salvadía del caos político y de la pobreza material, acabaron envileciéndola en la adulación a todos los Segismundos del fascismo europeo. Y Europa ve, hoy, en ella a la seguidora interesada de las carresas triunfantes del más desenfrenado despotismo imperialista.

La que ayer fué metrópoli esplendorosa de un imperio intercontinental, es ahora satélite menor de otros imperiales en ciernes. Sic transit gloria mundi. (Así pasa la gloria del mundo).

¿Qué cuentas rendirán un día al gran pueblo portugués sus fatídicos gobernantes actuales? La saudade del pasado está ya gestando en el alma lusitana las futuras venganzas.

Cuando, en octubre de 1910, Portugal derribó una monarquía centenaria y completó su revolución política proclamando la primera República, nosotros, libertarios y socialistas ya, aplaudimos alborozados. No éramos anarquistas metafísicos ni doctrinarios "puros" del obrerismo; éramos soldados bisoños de la Revolución proletaria que sabíamos bien, no obstante, lo que significaba, para España sobre todo, la caída de la dictadura de Juan Franco y el derrumbamiento de la monarquía de los adarantamientos. Conscientes del sentido de la Historia y del encadenamiento y repercusión de los hechos políticos, sociales, presentamos en aquel acontecimiento las proyecciones que había de tener en nuestro país y en la evolución de la conciencia obrera portuguesa.

No nos hemos equivocado. Aquella revolución lisboeta, mitad popular y mitad castrense, fué fértil en resultados inmediatos y en útiles enseñanzas. Incubada y preparada por los mejores espíritus del país vecino; patrocinada por lo más saliente de su generación intelectual de entonces, dió a Portugal un rango político considerable. De un salto, se colocó en las avanzadas de la inquietud liberal y del progreso democrático.

Claro es que no nos forjábamos ilusiones acerca de su verdadero carácter. Sabíamos bien que la República portuguesa no era la República Social de nuestros ensueños. Sin grande industria, de pobre agricultura, con masas obreras atrasadas y un proletariado poco desarrollado sindical y socialmente, no podía esperar un régimen republicano de sentido social. Era una República democrática burguesa de espíritu liberal y laico lo que saludamos en el régimen naciente.

Y no faltó en este punto. Sus grandes hombres representativos (los Guerra Junqueiro, los Magalhães Lima, los Costa, los Almeida, los Dos Santos, compañeros o sucesores inmediatos de los Oliveira Martins, los Herculano de Carvalho, los Ega de Queiroz, los Anthero de Quental, los Ramalho Ortigao, etc., etc.) iniciaron la obra de reforma que habría de transformar profundamente al país. Por desgracia, no anduvieron demasiado diligentes en extirpar a toda prisa los peores agentes y factores de la grave dolencia nacional: el clericalismo prepotente en los pueblos, el militarismo fanfarrón y el esfortismo holgazán y decadente, herencia degenerada del fidalgo tradicional y escuela funesta del negro africano y del fazendeiro brasileño de la época colonial. Desgraciadamente también, el proletariado militante portugués no comprendió con claridad su papel histórico del momento, y perturbó con agitaciones precipitadas y estériles la labor democrática y liberal que era la obra de aquellos días.

La Reacción, siempre en acecho, esperó su hora. Saboteó cuanto pudo la República, asoló las impaciencias populares, explotó el descontento de las masas, conspiró en el interior y el exterior. Vinieron las incursiones de los Paiva Couceiro y los laborantismos de los Homen Christó; los cuartelazos de la soldadesca y los pronunciamientos a la española.

Tanta perturbación envió a las relaciones de los prohombres del nuevo régimen, desmoronó los partidos republicanos, incubó el caudillismo y la oligarquía, descomponió el sistema. Y, de tumbó en tumbó, la República fué a caer en manos de generales ambiciosos que la entregaron a sus peores enemigos. Hasta que la última y actual dictadura acabó presentándose, ensangrentada, amiserada y envilecida, al ludabrio universal.

¡Oh, gran pueblo portugués, digno hermano de España, compañero de todo nuestro destino histórico! ¿Qué han hecho de tí tus innobles mentores políticos de esta hora?

Hubo un tiempo en que Portugal pudo fijar, con justa altivez, en el frontispicio de sus universidades ilustres y de sus monumentos y edificios públicos, la noble divisa que merecieron la Atenas y la Roma inmortales: Lusitania docet.

Si, Lusitania enseñaba a Europa, educaba a los pueblos, adoptaba naciones, contribuía espiritualmente al mundo. ¡Oh Portugal de los tiempos heroicos! Las naos de tus navegantes intrépidos abrian mares a la navegación y completaban la geografía del planeta; la audacia de tus viajeros y exploradores ganaba tierras para la civilización occidental; las obras maestras de tu literatura, de tus artes y de tu ciencia expandían el genio de Iberia por todos los ámbitos del globo. Entonces vivía Camoens y se escribían Os Lusíadas; navegaban Magalhães y Vasco de Gama y se redondeaba la esfera terrestre; pululaban en tu suelo los poetas y prosistas menores y florecían las obras maestras de tus letras clásicas; entrabas con España en América para completar el descubrimiento; doblabas el Cabo de las Tormentas para hallar el camino marítimo de las Indias Orientales; te establecías en África y en Asia para fundar un imperio más mercantil que militar, más espiritual que férreo, más patriarcal que dominador, más caballeresco que utilitario. Era un Renacimiento espléndido de la vieja Lusitania, inmortal guerrera forosa por su amor a la independencia.

Y siglos después, ya en plena centuria diecimonona, y tras un período de decadencia por agotamiento y pesadumbre de tantos partos históricos, todavía tuviste energías para resucitar civilmente en el resurgimiento político, literario y científico que se iniciara con tu Marqués de Pombal y llegara hasta nuestros días con Alejandro Herculano, con Oliveira Martins, con Ega de Queiroz, con Guerra Junqueiro, con Magalhães Lima, con tu moribunda universidad e intelectual y los héroes y mártires de tu República; últimamente, con tu proletariado inquieto e insurgente, confinado en Timor, en Mosambique y en Angola.

Ahora... ahora yaces aherrado por una dictadura pretoriana que te escarnea haciendo traición a tu hermana ibérica España, la destinada y predestinada, geográfica e históricamente, a formar contigo, y con Cataluña, y con Vasconia, y con Galicia la gran Federación Ibérica de que fueron precursores nuestro Pi y Margall y tu Oliveira Martins; la nueva Anfitrionía de la península mediterránea occidental, por que tanto suspira el gran mallorquín Gabriel de Alomar.

Tras este caso de tu pretérita grandeza, ¿verás pronto, ¡oh, hermano Portugal!, el orto del nuevo sol?

Cuando esto suceda, podrás volver a ondear como enseña triunfal la vieja y noble divisa: Lusitania docet.

En todas las grandes crisis de las naciones, lo que hacen periclitar los gobiernos y clases directoras suelen salvarlo los pueblos. Portugal no escapará, probablemente, a esta ley general de la Historia. Todos los síntomas parecen pronosticarlo. Hay indicios claros de que el pueblo portugués empieza a no poder soportar la vergüenza a que le han conducido. Se inquieta ya y se agita. Asemanan los primeros brotes del descom-

## Las tragedias humildes. Lastres espera la hora buena de volver sobre el mar...

UN PUEBLECITO SOBRE EL MAR : : : :

El año de 1936 ha sido pródigo en tragedias del mar. Pero no es solo la tragedia

negra ni la titular amplia que plasma desgracia en las columnas de los periódicos. Hay también la tragedia suave, mansa de otros puertos en los que la vida languidece. En un repliegue de la costa asturiana, Lastres mira al mar esperando la hora de resaudar su vida. En su escalinata de casas, o mejor dicho, en sus casas escalonadas en la falda de la Punta Meslera, el pueblo pescador aguarda el momento de desarrollar los aparejos. Hay un ambiente letárgico. El puerto, muelle de juguete, rada en miniatura, duerme a la sombra secular del promontorio. Las barcas balancean su abanico en el agua verdinosa que adorna el roncó zumbador de los motores. Dos o tres pescadores pasean su tedio de otoño obligado y sueñan su vida pasada con ansia de rejuvenescencia.

Ha sido la guerra. No la guerra del frente, esmaltada por los fogonazos y por los estampidos y encuadrada en el gárrulo murmulio de los combatientes. Es la guerra en la retaguardia que obliga a veces, por circunstancias imperiosas, a paralizar la producción. La amenaza de los buques piratas, atentos en la espera de sus baterías, cohibe el afán de lucha de esta gente. Y a la sombra de los muelles, escuchando la voz del mar que los llama con su grito secreto, los marineros ruman su descontento.

Lastres, lengua de tierra sobre el mar, prolonga su sueño forzosamente ante la amenaza suspendida de los buques piratas...

LO QUE VA DE UN TIEMPO A OTRO :  
Vamos a oír la historia del pescador antiguo de labios de un viejo lobo de mar. A la puerta de su casa, toma perrosamente este sol de invierno de caricia intermitente. Casi ciego—son ya ochenta años—, su mirada resalta con la opacidad de un máhon descolorido. El no comprende muchas cosas de ahora. Le parece un sueño que un pescador puede ganar diez pesetas diarias. Y asoma a sus labios tostados de sol marino y humo de tabaco, una sonrisa de incredulidad.

En sus tiempos se salía en grandes lanchones a la pesca de altura. El volante servía de aparejo. Los fabricantes compraban la merluza y con su autoridad de pequeños señores feudales, marcaban el precio. Así se enriquecieron. Y así el pescador era un juguete del mar y un juguete de la falta de conciencia de los especuladores. Éramos felices—continúa el viejo—si no habíamos desgracias.

Una vez volvieron al puerto con dieciocho vidas de menos, estando de sol a sol en el mar, y los que esperaban tranquilamente para lucrarse venil y revolucionario...

con el sudor y la sangre de los demás, les tiraron un mendruco de pan...

LA CASA DEL PESCADOR :  
Hace unos ocho años se funda en Lastres el Pósito de Pescadores. La vida del pescador entonces no era mucho mejor. El beneficio diario era de 2,50 a 3 pesetas y la cena. Seguían los fabricantes haciendo su negocio y acumulando lo que otros arrancaban al mar. La vida continuaba ruda. Hay que estar dieciséis horas en el mar...

El Pósito vive con bastante independencia. Libera créditos, crea cajas de socorro y de jubilación, y con sus ahorros compra el edificio donde se aposenta. El esfuerzo es magnífico. Pero falta lo fundamental: la explotación de la pesca. Nunca se podían hacer dueños de ella. Faltaba capital para acometerla y para el transporte.

La Casa del Pescador tiene también una función cultural. En el bajo se instalan escuelas con un maestro nacional. Una y otra vez piden un especialista en náutica para fomentar las inclinaciones naturales y lógicas de los niños. Pero los altos poderes no les atienden. Ahora sí. Ahora el maestro es un piloto, un gran teórico que sabe fundamentar su ciencia en la práctica de una excelente hora de servicios. En el piso la Biblioteca da una idea exacta del esfuerzo impresionante y de la voluntad indomable de estos luchadores, abandonados a sus propios medios. Es un modelo de institución cultural. Motivo de honra y timbre de orgullo para un pueblo.

VIDA SINDICAL  
El Pósito, la Casa del Pescador, eran algo eficiente. Pero por sí solos no podían coronar su obra. Sólo los Sindicatos, en su función completa, podían lograr la liberación plena de estos luchadores. Así se ha hecho. La vida sindical en Lastres es muy nueva. Sus quinientos pescadores se han repartido, a raíz de julio, entre la C. N. T. y la U. G. T.

Mientras tanto el pescador gana diez pesetas diarias. La hora de la justicia social ha sonado en el reloj de los humildes. Terminaron los triunfos de explotadores y explotados. Un concepto del trabajo, de pura democracia, ha llamado al orden a la balumba de los egoísmos capitalistas. La labor de plena rai-gambre juvenil, en estos pueblos estancados, ha sido muy difícil. Así nos lo explican el secretario general de la C. N. T., Timoteo Olivar, y el secretario de actas, Oscar del Valle. El dinamismo de estos muchachos es algo que allana todas las dificultades. Sobre el agua lánguida de los muelles donde gabarras y lanchones descabeaban el sueño de sus oídos forzados, un pasado, conmoviéndolo todo, una ráfaga de optimismo juvenil y revolucionario...

De ayer a hoy el cambio ha sido duro y brusco. La redención ha cruzado la tierra y ha llegado hasta el mar. Su fuerza crura de parte a parte el planeta.

En la Casa del Pescador hay una alegoría marina con una leyenda que reza: «La unión hace la fuerza». En otra forma ese gesto ha cruzado el mundo: «Proletarios de todos los países, uníos».

LA AMENAZA DE LOS PIRATAS :  
Lastres, como todos los pueblos costeros del Cantábrico, es un feudo de los buques piratas. El «Cervera», el «Koenigsberg», el «España» han afirmado una y otra vez su amenaza. En alguna ocasión se ha llegado al despojo de la mercancía y de los aparatos productores.

El 10 de agosto fué la primera aventura. Doce vapores habían salido al bonito hasta la altura del Cabo Pefas, el temporal obligó a arribada forzosa a Lastres. Ya de vuelta, cerca de la barra de Villaviciosa, avizoraron al «Cervera» que había disparado sobre Gijón. Dieron vela para correr más y con eso no consiguieron más que ser divisados primero por el barco pirata. Este soltó un cañonazo y las barcas pusieron proa hacia él. Les obligaron a venderle el bonito y les quitaron los aparejos. Después inutilizaron las motoras; a las de gasolina las arrebataron magneto y carburador y a las de gas oil los inyectores. El «majo» les dejó dos motoras útiles para que remolcasen a puerto las restantes. Y con su ahulera ordenancista les mandó no volver a salir. «Nosotros—dijeron— os daremos muy pronto de comer». Decididamente los tripulantes del «Cervera» no son profetas. El barco faccioso llevaba encima de su toldilla un gran letrero que decía: «Arriba, España». Era el sello de su personalidad. Por su cubierta patrullaban falangistas.

La segunda aventura fué el desembarco de la tripulación del «Marta Junquera». El «flamenco» germanico atomizó a los honrados vecinos durante su maniobra. De sobra es conocido el suceso. Está demasiado reciente para descubrirlo. Un detalle solo: los extranjeros hicieron diversas fotografías en el muelle de Lastres. ¿Para qué? Seguramente para guardar un recuerdo de esta fecha.

Actualmente el «España» merodea esta costa. Hay fiebre de trabajo y los pescadores quieren salir. Cuarenta y tres voluntarios se han ofrecido a arriesgarse a un mal encuentro. Fian en su buena estrella y en su valor. El mar los llama todos los días. Y ellos quieren marcharse hacia el mar...

ESPERANDO  
Así viven estos pueblos pequeños. Niños de pescadores acurrucados en casas escalonadas que se asoman al mar con ansia de horizontes. Esperando que pese el peligro. Esperando la hora de volver a reanudar su trabajo humilde, honrado, prefado en la incertidumbre de sorpresas dolorosas... Pasará el mal momento. Y por los caminos azules y blancos de la mar saldrán barcas y vapores a conquistar su pan, animosamente. A escribir el diario capítulo de su historia que ha entrado de lleno en una etapa de redención. Se acabaron los esclavos del mar.

Por encima del alma estancada de los viejos marinos que parecen de piedra y viven de recuerdos ha pasado, como una tempestad, el frenesí revolucionario de la juventud. Lastres lo sabe, y sabiéndolo tiene aún que continuar asomado al mar en espera de lo inesperado. Cuando los demás luchan en la guerra, también ellos combaten en los frentes. Luego vendrán a luchar en la paz con su afán productor que temblará sobre los mares y en las cuadras de los aparejos.

Y entonces gritarán a los cuatro vientos su grito de esperanza jubilosa: «¡Ya no hay esclavos sobre el mar!».

## En Oviedo y en el Escamplero hubo ayer fuerte duelo de artillería

### Nuestras piezas destruyeron un camión enemigo

#### Llegan a las líneas republicanas doce evadidos civiles

Parte Oficial de Guerra  
En los frentes de Oviedo y Escamplero, fuerte duelo de Artillería, consiguiendo nuestras piezas destruir un camión enemigo y algunos parapetos del Escamplero.  
Llegaron a nuestras líneas 12 evadidos civiles.  
En los demás frentes, sin novedad.  
Gijón, 2 de febrero de 1937.  
El Consejero de Guerra, p. o. JOSÉ SAIZ.

## CRÓNICA DE LA GUERRA

(De nuestro enviado especial)

Para dar señales de vida y nada más. Escribimos hoy esta crónica para dar señales de vida, y no porque la decoración estable y pacífica de los frentes haya variado en nada. Hace ya no sé cuánto tiempo que no escribimos una línea de los frentes de Asturias; y es que los frentes de Asturias, desde hace ya no sé cuánto tiempo, no ofrecen novedad alguna que permita hilvanar unas líneas más o menos interesantes. Esta crónica que nos ponemos a escribir hoy, y que lo mismo podría no ser escrita, puede ser continuación inmediata de la última sin que tenga que echarse nada de menos en la historia cronológica y ordenada de los hechos de armas en nuestra provincia, ya que la laguna de esos días, que no sé cuántos son, está más vacía de contenido que un bache atmosférico.

No obstante, hemos sentido la necesidad de escribir hoy unas líneas de los frentes para romper la espesa dura del silencio que había llegado a aislar a nuestro público de los combatientes. Reconocemos que para quien estaba acostumbrado a vivir al día las incidencias del frente, hasta en aquellas más breves pausas en que agolamos todas las variaciones del «sin novedad», tiene que hacerle melia este aislamiento y hasta sentir inquietud por saber lo que no se dice. ¿Qué pasará en los frentes?; hace ya tantos días que la prensa no dice nada. En tanto tiempo, algo tenía que haber ocurrido; ¿habrá sido algo desfavorable?

No, querido lector, ni desfavorable ni favorable; en los frentes no ha ocurrido absolutamente nada, desde que dejamos de estar en comunicación contigo. Lo sucedido es que habíamos agotado las variaciones del «sin novedad», nos aburría a nosotros y temíamos aburrirte a tí. Eso es todo.

Cañoneo, sí; el cañoneo, por parte y parte, es una cosa de casi todos los días, y que por ser de todos los días fué la única actividad de ayer.

Coincidiendo con nuestra estancia en el frente de Biedas, las baterías que los facciosos tienen emplazadas en el Escamplero comenzaron a hacer fuego en dirección a nuestras posiciones. Comenzaron por hacer tiro rápido: uno, dos, tres, quince disparos seguidos en muy pocos minutos. Los obuses pasaron silbando y se perdieron en los campos sin nadie; muy pocos hicieron explosión. Después siguieron tirando, más lentamente, con espacios más largos, pero con el mismo resultado. Era tal la imprecisión de su tiro, que no acertamos a deducir el objetivo por ellos buscado.

Al poco rato, los facciosos tuvieron adecuada réplica. Con la misma satisfacción de quien oye a lo lejos una voz amiga, percibimos los primeros disparos de nuestras baterías de la parte de Trubia. Están replicando a nuestros frustrados agresores, y aquí sí que se percibe claramente el objetivo. Los obuses de los nuestros barren ahora todo el Escamplero. Estallan todos y nosotros apreciamos el lugar de las explosiones, todas ellas sobre posiciones enemigas. Con las columnas de humo y tierra saltan otros objetos que deben ser sacos y material de fortificaciones. Poco más de diez minutos duró este cañoneo de los nuestros; las piezas enemigas ya habían callado desde los primeros momentos de la réplica.

Resultado de este duelo de artillería; en lo que a nosotros afecta, ni una sola pérdida personal, ni un solo daño material; por parte del enemigo, daños materiales abundantes y bien apreciados en las fortificaciones; pérdidas personales, lo ignoramos.

Dicho ya que las actividades del día de ayer estuvieron limitadas a la artillería, no tenemos que decir que la infantería permaneció en la misma inactividad de todos los días pasados.

Los milicianos, en los parapetos que ellos convirtieron en campamentos perfectamente habitables, hacen una vida placida y tranquila de veraneantes. Con añadir que, muy cerca de una trinchera, estuvimos un rato contemplando a un grupo que jugaba a los toros, está dicho todo.

L. O. J.



Un aspecto de la fachada del Museo del Prado, después del bombardeo

## Para las conversaciones italo-turcas

BERLIN: 2.—El ministro de Relaciones Exteriores de Italia, conde Ciano, y el ministro turco del Exterior, llegaron esta tarde a Milán, donde habrán de celebrar la conferencia anunciada.

Consejad a vuestros hijos frecuenten los Ateneos de Divulgación Social; en ellos cultivarán socialmente el espíritu.